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„Kinek az arca jut elõször
eszedbe, ha a gyülekezetedre
gondolsz? A lelkészé, a hitok-
tatóé vagy valamelyik gyüle-
kezeti tagé?”

f Közösségi egyház – 3. oldal

„Akármennyi idõ alatt és akármilyen lépésekben jött is létre a világ, az élet
és mi, nem lehet ízlés, meggyõzõdés kérdése, hogy Isten szükséges volt-e
hozzá. (…) Ha viszont »az õ alkotásai vagyunk« (Ef 2,10), akkor annak számá-
ra, aki – még ha a tudományra hivatkozva is – tagadja, »nincs mentség«
(lásd Róm 1,20).”

f Mi van, ha nincs evolúció? – 5. oldal

„A vendégkönyv tanúsága szerint sokaknak je-
lentett élményt a gyûjtemény megtekintése. Máig
boldogan õrzöm például Benedek István dicsérõ
sorait.”

f Soproni kincseink jó sáfára – Beszélgetés Szála
Erzsébet intézményvezetõvel – 8. oldal

Egy cseppnyi remény f 4. oldal
Paul Gerhardt tegnap és ma f 5. oldal
Uniós pályázatok f 5. oldal
A Kórházi Lelkigondozói Szolgálat melléklete f 6–7. oldal
Boldogságórák f 9. oldal
Újság a neten f 11. oldal

Az elmúlt hetekben gyakran találkoz-
hattunk a Magyarország és Szlovákia
kapcsolatait érintõ híradásokkal. Mind-
ez különösebben nem meglepõ annak
fényében, hogy két európai uniós tagál-
lam közt jó ideje nem volt olyan mély
konfliktus, mint amilyennek most észa-
ki szomszédainkkal kapcsolatban tanúi
lehetünk. Ha komolyan vesszük azt az
unos-untalan hangoztatott mondatot,
hogy az Európai Unió nem csupán gaz-
dasági szervezet, hanem valódi értékkö-
zösség, akkor joggal vethetõ fel a kérdés:
vajon milyen értékek mentén is szerve-
zõdik az immáron huszonkét tagállam?

Soha nem hittem azoknak, akik vala-
mi furcsa csodavárással tekintettek uni-
ós tagságunkra, akik azt gondolták,
hogy évtizedes, netán évszázados konf-
liktusok fognak egy csapásra megszûn-
ni, a határok átjárhatósága pedig majd
megjelenik abban a bizony igazán soha
nem definiált európai identitásban. Sok
frázis, kevés igazi tartalmi magyarázat,
sok politikai érvelés, kevés valódi lehe-
tõség az évtizedekig elfojtott ellentétek
kibeszélésére. Ezzel teltek az elmúlt
évek. Az európai légvárépítésnél talán
hasznosabb lett volna az évszázadok
alatt kiégetett és épp ezért elnyûhetetlen
agyagtéglák kupacaiból módszeresen
újrarakni szerényebb, de biztonságo-
sabb épületeinket.

Az elõbbi mondatok olvastán talán
többen felkapják a fejüket, hogy vajon
miért is ez az euroszkeptikus zsörtölõ-
dés. Nos azért, mert – nem vitatva az eu-
rópai gondolat helyességét – egyre gyak-
rabban történik meg, hogy az eljövendõ
tagság, az európai szalonképesség bizo-
nyítása érdekében elnyomott indulatok
a brüsszeli révbe érve a korábbinál is na-
gyobb vehemenciával törnek elõ. Nem
látjuk egyelõre annak nyomát, hogy az
uniós tagság valódi gyógyírt jelentene a
vélt vagy valós történelmi sebekre.

Ha a demokratikus alapelveket, a jog-
állam tág definícióját tekintjük, akkor
természetesen lehet értékközösségrõl
beszélni. Így viszont felmerül a kérdés,
hogy miben különbözünk az Egyesült
Államoktól. Az öreg kontinens sajátja
mindig is a sokféleség volt, néhány száz
kilométerenként más-más népcsoport,
más nyelv, mentalitás. Mi lehet az a kö-
zös nevezõ, mely feledtetni tudná az el-
múlt évszázadok történelmi traumáit?

A nemzeti hovatartozását és szociális
helyzetét tekintve igen különbözõ euró-
pai népesség elsõ nagy integrációs „pro-
jektje” a kereszténység felvétele volt. A
katolikus egyház befolyása, az emberek
istenfélelme, a közös hit ereje – ha nem
is mindig és mindenütt, de – általában le
tudta gyûrni a különbözõségbõl fakadó
indulatokat. A nemzettudat kialakulását

is serkentõ reformáció nagy változást
hozott: a reformátorok hitének végleges
elterjedését biztosító harmincéves hábo-
rú a világtörténelem egyik legvéresebb
és bizonyosan leghosszabb összecsa-
pás-sorozata volt.

Évszázadok múltán itt élünk Kelet-
Közép-Európában, a majdnem periféri-
án mi, a lutheri reformáció sajnos egyre
fogyatkozó örökösei. Kis közösségben,
többféle nemzeti hagyománnyal, kü-
lönbözõ lelkiséggel. Kollektív emléke-
zetünkben ott él Trianon, a második vi-
lágháború borzalmai, a kitelepítések, la-
kosságcserék, 1956 veszteségei, a puha
diktatúra kis kompromisszumai. És
persze minden vitánk és marakodásunk
ellenére ott él az egymás sokféleségét el-
fogadó vagy legalábbis kezelni tudó,
közösen megélt hit, a lutheránus feleke-
zetiség tapasztalata is, mely olykor ál-
szent hallgatással, olykor a nyílt konf-
rontációt követõ taktikus kompro-
misszumkészséggel el tudta kerülni az
ellentétek eszkalálódását. Egy értékkö-
zösség magasztos és praktikus megjele-
nési formái ezek, melyeknek sok hasz-
nát vehetjük a mai világban, akár szlo-
vák–magyar viszonylatban is.

Természetesen felháborít Malina Hed-
vig ügye, elszomorít a Pozsonyba látoga-
tó magyarokat ért inzultus, a Beneš-dek-
rétumokat magasztaló szlovák parla-
menti kórus, Andrej Hlinkának a szlovák
nemzeti panteonba való emelése pedig
nem csak azért aggaszt, mert katolikus
lévén nem kedvelte az evangélikusokat.
Mindemellett teljesen természetesnek
tartom, hogy egymás országaiban támo-
gatnunk kell az Isten igéjét anyanyelvü-
kön, szlovákul, magyarul hallani akaró
közösségek életben maradását, mi több,
felvirágzását. Végtelenül sajnálom, hogy
megváltunk a budapesti szlovák gyüle-
kezet Rákóczi úti templomától, s nagyon
remélem, hogy szlovákul beszélõ lelké-
szeink egyre többször kamatoztathatják
nyelvtudásukat istentiszteleteinken.

Örülök, hogy Miloš Klátik szlovák
egyetemes püspök látogatása alkalmá-
val igen szûk körben elkölthettem vele
egy vacsorát. Világosan beszéltünk, ér-
tettük egymás szándékait. Igazi testvéri,
ha tetszik, értékközösség volt, melyet
erõsített kilencvenkét éves nagyanyám
jelenléte is, aki igazi pozsonyiként a leg-
természetesebb módon váltott németrõl
szlovákra, majd magyarra és vissza.

Ha valaki, hát õ sokat látott az elmúlt
évszázadból; amit én a kollektív emléke-
zet részeként írtam le, az számára fájó,
személyes tapasztalat. Hite, derûje,
anekdotáinak humora megerõsített ab-
ban a meggyõzõdésben, hogy evangéli-
kus közösségünknek a határ mindkét ol-
dalán fontos szerepe lehet az országaink
közötti ellentétek mérséklésében. Egy
hosszú, hittel élt élet üzenete ez. Csak
megköszönni tudom.

Nagyanyám üzenete

b Noha több éve szervezi már a lel-
készakadémia tanfolyamait dr.
Varga Gyöngyi, Evangélikus Hit-
tudományi Egyetemünk adjunk-
tusa és Németh Zoltán pécsi lel-
kész, egyházunk esperesei részé-
re most elõször tartottak ilyen
alkalmat. Az elmúlt hét elsõ nap-
jaiban a balatonszárszói Evangé-
likus Konferencia- és Missziói
Otthonban zajlott rendezvényre
izgalmas témát választottak az
esperesek: „Isten sötét oldalai
(bosszú, harag, féltékenység)”…

D. Takácsné Kovácsházi Zelma teológiai
tanár, nyugalmazott evangélikus lel-
kész biblikus alapvetése után No-
votny Dániel doktorandusz a modern
teodiceamodelleket mutatta be. Dr.
Csepregi Zoltán, az egyetem rektora
filmklubot vezetett, amelyen a Visz-
szatérés címû orosz filmet nézhették
meg az esperesek; az alkotásról az-
után élénk beszélgetés alakult ki.

Színesítette még az esperesakadé-
mia programját irodalmi borház és
egy közösségi este is, amelyen szám-
talan – az Új ének címû énekeskönyv-
bõl való – ifjúsági ének eléneklésével
a résztvevõk felidézték az egykori
szárszói és gyenesdiási ifjúsági alkal-
mak hangulatát. A tanfolyam végén
az esperesek csoportmunkában ösz-
szegezték és értékelték ki a hallottakat.

Varga Gyöngyi kérdésünkre így
összegezte tapasztalatait:

– Kettõs kihívást jelentett szá-
munkra ennek az alkalomnak az elõ-
készítése és megszervezése. Egyrészt
tudtuk, hogy tavaly az esperesek
ugyanitt részt vettek egy igen intenzív
többnapos tréningen; most pedig a
rendelkezésre álló idõ rövidsége miatt
hasonlóan intenzív, nagyon feszes
idõbeosztást követelõ tanfolyamot
kellett szervezni. Másrészt a téma sú-
lya, komolysága is nehéz feladat elé
állított bennünket: vajon hogyan tud-
juk a rendelkezésünkre álló két és fél
nap alatt átadni mindazt, amit fontos-
nak gondolunk a témával kapcsolat-
ban? Úgy érzem – és ezt az értékelés-
kor az esperesek is megerõsítették –,
mindkét kihívásnak sikerült megfelel-
nünk. Jó volt egyébként látni, hogy a
résztvevõk mennyire feloldódtak a
két és fél nap alatt. Háttérbe szorítot-
ták munkájukat, funkciójukat, szere-
püket, és nyitott szívvel, jó hangulat-
ban – egyfajta lelki megújulást keres-
ve – töltötték el velünk a rendelkezé-
sünkre álló idõt. Ezek a vonások a kö-
zös beszélgetésekben és a könnye-
debb esti alkalmakon is felcsillantak.

Az akadémia krónikájához tarto-
zik, hogy ezt az alkalmat kihasználva
találkozott az esperesekkel a hazánk-
ban tartózkodó Miloš Klátik, a Szlo-
vák Evangélikus Egyház egyetemes
püspöke, aki elõadással is szolgált
egyházának múltjáról és jelenérõl. 

g Kiss Miklós

„Isten sötét
oldalai”

Esperesakadémia
Szárszón

A szociális munka területét is kiemelten
kezelõ, országos „hálózattal” rendelkezõ
Magyarországi Evangélikus Egyház nem
kellõen igénybe vett együttmûködési
készségét hozta fel példának parlamenti
interpellációjában Koszorús László or-
szággyûlési képviselõ. A Van-e segítõ part-
ner a szociálpolitikában? címmel hétfõn,
lapzártánk délutánján elhangzott (azon-
nali) kérdés címzettje a szociális és mun-

kaügyi miniszter volt. Bár a Lamperth
Mónika helyett reagáló Csizmár Gábor vá-
laszát a Fidesz – Magyar Polgári Szövet-
ség politikusa nem tartotta elfogadható-
nak, a szakállamtitkár nem cáfolta a hon-
atya azon állítását, hogy „az egyházak
valóban stratégiai partnerek lehetnének
az állam s a mindenkori kormányzat se-
gítõ szolgálataiban”.

d EvÉlet-infó

Példaként a parlamentben

Kép szöveg nélkül…
g Botta Dénes felvétele

g Prõhle Gergely
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Ha valaki otthonába hív, vagy meghitt
ünnepségre küld meghívót, személyünk
megbecsülését jelzi. Ha örömlakomára
érkezik invitálás, a meghívó kellemes órát
kíván nekünk szerezni. A terített asztal
öröme, a jó társaság, a beszélgetés lehetõ-
sége sokszoros ajándék. Ha a meghívó
nagy tekintélyû személyiség, még inkább
megtisztelve érezhetjük magunkat.

Jézus gyakran részt vett örömlako-
mán, gondoljunk csak a kánai menyeg-
zõre vagy a Mária és Márta házában töl-
tött órákra, illetve Zákeus otthonának
felkeresésére. Példázataiban pedig gyak-
ran hasonlította Isten országát az asztal
körül örvendezõ nép együttlétéhez. Va-
lójában egész küldetése a nekünk szóló
meghívó átadása, örömlakomára bizta-
tás. Hiszen az Istennel való élet, a vele
való közösség a legnagyobb öröm, a
legnagyobb ajándék.

Mégis milyen különös, hogy a kitün-
tetõ meghívást gyakran visszautasítják.
Jézus kortársai, a farizeusok is úgy vél-
ték, elõbb el kell végezni a mindennapi
munkát, meg kell kötni az üzleti szerzõ-
déseket, intézni kell a család ügyes-bajos
ügyeit, szórakozni is kell és kikapcso-
lódni, s majd egyszer elfogadjuk a meg-
hívást. De az ünnepi asztalt egyszer terí-
tik meg, ez a meghívás konkrét, egyszeri
alkalomra szól. Ki tudja, lesz-e követke-
zõ? Az alkalmakat áron is megvegyétek,
mert a lehetõségek gyakran kimerülnek
vagy éppen elmúlnak…

A barátságos kifogásokat olykor el-
lenséges indulattal teli megjegyzések
követik. A példázatban ez a meghívást
közvetítõ küldöncök bántalmazásába
torkollott. S akkor a meghívót küldõ ki-
rály arra utasította szolgáit, hogy a ke-
resztutakról hívják be a „jókat és gono-
szokat” egyaránt. 

Isten munkáját ugyanis nem lehet
meghiúsítani. Ha õ egyszer elhatározza,
hogy ünnepet készít hajlékában, akkor
emberi elfoglaltság, rosszindulat vagy
közöny nem tud útjába állni szándéka
megvalósításának. Amint napját felhoz-
za jókra s gonoszokra, akként közvetíti
meghívását minden rendû-rangú em-
bernek, minden belsõ indulattól függet-
lenül. S talán éppen ez a nagyvonalú
vendégszeretet ejti gondolkodóba azo-
kat, akik ünnepi asztalánál mégis helyet
foglalhatnak, és az öröm, a Gazdával va-
ló együttlét részeseivé válhatnak.

Pár éve a kanadai Montrealban jár-
hattunk feleségemmel. Egyik magyar
protestáns gyülekezetünk havonta ren-
dez úgynevezett missziói vacsorákat.
Az utcáról hívják a hajléktalanokat, az
éhezõket, a sorsuknak kiszolgálta-
tottakat. Mi vendégként vettünk részt
ilyen alkalmakon. Megrendítõ látvány
volt. Kitûnõ ételek, magyaros ízek, ma-
gányos emberek egymás mellett, meleg
teremben, s hallgatták az evangéliumot.
Jézus õket is hívja, megbecsüli és szere-
ti. Nagyvárosainkban egyre nagyobb

igény jelentkezik a terített asztal mele-
gére, az egyház hívogató nyitottságára,
mert az eredeti címzettek eldobják a
meghívó borítékát…

A menyegzõi ruha hiánya egy új pél-
dázat gondolatait ébreszti bennünk. Írás-
magyarázók sokat törték a fejüket, mit is
jelenthet ez a kép, ez a sajátos metafora.
Talán a meghívó semmibevételét, talán
az elengedhetetlen elõkészület hiányát
vagy a szeretet deficitjét, esetleg a Szent-
lélek kérésének elmulasztását, a jó csele-
kedetek hiányát; vagy mint Luther gon-
dolta, a Krisztus felöltésének hiányát?

A korra vonatkozó ismeretek birto-
kában méltán állíthatjuk, hogy egy egy-
szerû és tiszta vasalt ruhában való meg-
jelenés elegendõnek bizonyult a legma-
gasabb rangú összejövetelen való rész-
vételre. Napjaink írásmagyarázói egyet-
értenek abban, hogy a menyegzõi ruha
az új létformát szimbolizálja. Vagyis aki
Isten országának vendége kíván lenni,
annak késznek és nyitottnak kell lennie
arra a változásra, amelyet a meghívó há-
zigazda kínál neki. Mert lehet ülni az
asztal mellett, s fogyasztani is szabad, de
jaj, ha a lelkünk, gondolkozásunk a régi

és érintetlen marad. De lehet megújult
lélekkel felkelni az asztal mellõl, mint
akik bizonyossá váltak abban, hogy a
legnagyobb kiváltság a jóságos Király, a
Mindenható vendégének lenni. Vele él-
ni, vele ünnepelni s vele közösségben
maradni. Így lehetünk bizonyosak ab-
ban, hogy nemcsak meghívottak, de vá-
lasztottjai is vagyunk.

Kosztolányi Dezsõ, a bukdácsolva is hin-
ni akaró, a keresve-kutatva is Istenben
bízni akaró 20. századi költõ írja Hajnali
részegség címû versében: „Bizony ma
már, hogy izmaim lazulnak, / úgy érzem
én, barátom, hogy a porban, / hol lelkek
és göröngyök közt botoltam, / mégis
csak egy nagy ismeretlen Úrnak / vendé-
ge voltam.”

Hív a harang, téged hív. Szól az orgo-
na, érted szól. Áll a kereszt, érted állítot-
ták. Terítve az asztal, neked készítették.
Ünnepre invitálnak sok egyhangú hét-
köznapból, gyötrõ, idegesítõ ügyek ak-
tái mögül, hogy észrevedd, Isten akar ve-
led egy asztalhoz telepedni, veled be-
szélgetni, téged hallgatni. Van-e ennél
nagyobb ünnep a világon?

g D. Szebik Imre

Imádkozzunk! Urunk, aki nem szûnsz meg
szólítani minket, nyisd meg fülünket és szívün-
ket hívásod meghallására. Add, hogy készek le-
gyünk az új lét és új gondolkodás, új érték és új
mérték elfogadására. Ámen.
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Örök Isten, mennyei Atyánk! Jó nekünk itt lennünk és
elõtted megállnunk. Jó azt látni, hogy nem intézkedsz
rólunk nélkülünk, hanem amit értünk véghezvittél, az-
zal felénk fordulsz, hogy ne maradjunk magunkra, és
hívsz, hogy veled legyünk. Köszönjük, hogy nem vársz,
míg magunk eltalálunk ahhoz, amit készítettél nekünk,
hanem hívogatsz, vezetsz a te hûséges szereteteddel, és
veled lehetünk mint vendégek a lakodalmat tartó király
házában, felszabadultan és örömben.

Atyánk, ma együtt emlékezünk a forradalom neves
és névtelen hõseire, valamint kegyelmedre, amellyel a
történelem viharai közt is megtartottad hazánkat, ma-

gyar népünket. Nem hagytál elveszni, hanem újra és új-
ra felemeltél és a szabadság útjára állítottál minket. Jó,
hogy nem lehet téged a múltba bezárni, mert tudjuk, is-
merjük ígéreteidet, naponként érezzük jelenlétedet. S
amit ma cselekszel, az mindig felülmúlja a tegnapot,
mert a te lényed meglepetés, szeretet, megváltás.

Köszönjük, hogy irgalmadnak, szeretetednek, aján-
dékaidnak olyan áradása kezdõdhet ma is életünkben,
amilyet korábban nem is reméltünk. Szeretnénk ezért
hitben követni téged, hogy hiábavalóvá ne legyen éle-
tünk, hanem a te Fiadért, Jézus Krisztusért megváltott
gyermekeid lehessünk, hogy az õ halálának és feltáma-

dásának ereje megragadjon, áthasson, mozgasson és él-
tessen bennünket. Formálj bennünket életújító szerete-
teddel, hogy életünk, szavaink, cselekedeteink félreért-
hetetlenül tegyenek bizonyságot arról, hogy hozzád
tartozunk. Te magad szólj és cselekedj általunk.

Add, hogy áldásod továbbáradhasson rajtunk sze-
retteinkre közelben és távolban, a reánk bízottakra,
betegekre, gyászolókra, egyedül lévõkre, özvegyekre
és árvákra.

Vezesd gyülekezetünket, egyházunkat, népünket,
hogy minden szolgálatunk a te dicsõségedre lehessen Jé-
zus Krisztusért, a mi Urunkért és Megváltónkért! Ámen.

Oratio œcumenica

Posztnarratív korban élünk. Közösségi
életünkbõl eltûnõben vannak a történe-
tek. Mesélõ szülõk és nagyszülõk he-
lyett sokcsatornás televízió és a számí-
tógép neveli (?) az új évezred gyermeke-
it. Ki emlékszik már a hosszú téli esté-
ken tengerihántás közben elbeszélt tör-
ténetekre? Az egyházi életben is kevés
teret kapnak a történetek, legfeljebb
gyermekbibliakörökben kerülhet rájuk
sor. A teológiai megfogalmazások mind
bonyolultabbak lettek.

Pedig ez nem volt mindig így. A kele-
ti ember életeleme a mesélés, a történet-
mondás. Az arab világban az Ezeregyéj-
szaka meséire gondolhatunk, zsidó kör-
nyezetben pedig a rabbik elbeszéléseire.
Csak egy példa erre. Megkértek egyszer
egy rabbit, akinek a nagyapja a híres el-
beszélõnek, Baal Sémnek a tanítványa

volt, hogy meséljen el egy történetet. Õ
ezt mondta: „Történeteket úgy kell elbe-
szélni, hogy segítsünk velük az embe-
reknek. A nagyapám béna volt. Egyszer
megkérték, hogy beszéljen tanítójáról.
És akkor õ elmondta, hogyan szokott a
szent Baal Sém ima közben szökellni és
táncolni. A nagyapám ott állt és beszélt,
és a történet annyira magával ragadta,
hogy egyszer csak õ maga is szökdécselt
és táncolt, ahogy mestere is tette. Mesé-
lés közben kigyógyult bénaságából. Így
kell a történeteket elmondani.”

A Szentírás tele van színesnél színe-
sebb elbeszélésekkel. Ezek is terapikus,
gyógyító történetek. A bibliai szerzõk
elbeszélésekbe ágyazva közvetítették a
kinyilatkoztatás titkát. „És mondd el fiaid-
nak azon a napon: amiatt történik ez, amit az
Úr cselekedett velünk, amikor kijöttünk Egyip-

tomból.” (2Móz 13,8) Jézus is a példázato-
kat tartotta a leghatékonyabb formá-
nak. Ezek a parabolák pedig a legegy-
szerûbb hallgatók számára is érthetõ,
õket mintegy a történet részévé avató
színes elbeszélések voltak. A rabbi fenti
példájához képest azonban óriási a kü-
lönbség: ebben az esetben nem az elbe-
szélõ, hanem a hallgató gyógyul. Példá-
zataiban Jézus egészen hétköznapi tör-
ténetek segítségével tudott Istenrõl be-
szélni. A profán segítségével volt képes
megragadni a szentet.

Az õsegyház azonban lassan mintha
elfelejtette volna a hitnek ezt a természe-
tes anyanyelvét. Egyre elvontabb, speku-
latívabb lett a tanítás. A történeteket fel-
váltották a dogmák.

Pedig a hitéletben ma is lenne helyük
a történeteknek. Luther is felismerte ezt,
amikor arról írt, hogy amíg az igehirde-
tõ a megigazulásról prédikál, addig al-

szik és horkol a nép. Amikor azonban
történetekbe és példázatokba kezd, ak-
kor mindenki hegyezi a fülét. Az igehir-
detést színezhetik illusztrációk, gyakor-
lati példák. Az úgynevezett narratív ige-
hirdetésben azonban ennél többrõl van
szó: ott mindvégig történetek hangoz-
nak el, amelyekbe a hallgató beleéli ma-
gát, sõt a következtetéseket is magának
kell levonnia. 

Ez a forma természetesen ugyanúgy
megköveteli az alapos készülést az ige-
hirdetõtõl, mint a hagyományos prédi-
kációk. Mivel az elbeszélések akár iro-
dalmi igényûek is lehetnek, a készülésre
és kidolgozásra fordított idõ ebben az
esetben talán még több is. Itt is megke-
rülhetetlen az alapos exegézis. Jó törté-
neteket találni az képes, aki pontosan
tisztában van az alapige üzenetével.

A formák különbözõek. Lehet a bibli-
ai történetet mindennapos módon el-
mondani, de lehet a hétköznapit is bib-
liai szellemben. A cél minden esetben
ugyanaz: a hitébresztés. Talán ma is
megeshet, hogy mind a történet elmon-
dója, mind a hallgatója kigyógyul béna-
ságából. Kelj fel és járj – így szól az Úr.

g Fabiny Tamás
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A  V A S Á R N A P  I G É J E

„Ha bûneid miatt szenvedsz, örvendezz,
hogy megtisztít tõlük Isten!” 

d Luther Márton: Tizennégy vigasztaló
kép megfáradtaknak és megterhelteknek

(Virág Jenõ fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

A narratív igehirdetés

Tapasztaltad valaha, hogy olyannyira
mélyen érintett, amikor egy megindító
történetet hallottál valakirõl, aki szüksé-
get szenved, vagy egy szervezettõl sürge-
tõ kérés érkezett hozzád, hogy azonnal
tudtad, valahogyan segítened kell? Ha en-
nek a késztetésnek a nyomán tettél is va-
lamit, valószínûleg jólesõ melegség, bol-
dogító bizonyosság töltött el. Annak bi-
zonyossága, hogy jót cselekedtél. 

A tudósok mostanság fedezik fel,
hogy ez a „meleghullám” („warm glow”,
ahogy ezt az érzést elnevezték) mélyen
az idegeinkben gyökerezik. Nemrég ve-
zércikk jelent meg az egyik újságban A
bõkezûség boldogító melegségérzete nem a
képzelet szüleménye címmel, amelyben tu-
dósok és pszichológusok egy csoportja
tette közzé az egyik jelentõs egyetemen
született felfedezését. E szerint az adako-
zás agyunknak az örömmel, élvezetek-
kel kapcsolatos részét aktiválja. A követ-
keztetésre egy kísérlet eredményei alap-
ján jutottak. A kísérleti személyek – nõk
– pénzt kaptak a kutatóktól azzal az uta-
sítással, hogy osszák szét a szükséget
szenvedõk között. Voltak, akik önként
is adtak volna, mások csak a kísérlet ked-
véért tették meg. A kutatók megfigyel-
ték, hogy a résztvevõk önzetlensége
agyuknak azt a részét aktiválta – még
akkor is, ha az adakozás nem önként
történt –, amely az élvezetekért is felel.

Talán ezért is mondja Jézus az Újszö-
vetségben híres mondását: „Nagyobb bol-
dogság adni, mint kapni.” (ApCsel 20,35)
Amikor adunk, valamit kapunk mi ma-
gunk is.

A Biblia gyakran beszél a bõkezûség
erényérõl. Noha az anyagi javakból
egyeseknek több, másoknak kevesebb
van, mindnyájan megoszthatjuk má-
sokkal, amivel rendelkezünk. Például a
Példabeszédek könyvében ezt találjuk: „Ne
késs jót tenni a rászorulóval, ha módodban
van, hogy megtedd! Ha van mit adnod, ne
mondd embertársadnak: menj el, jöjj holnap,
majd akkor adok!” (3,27–28) Talán a Péld
11,24 is erre az adakozás okozta jólesõ
melegségre utal, amikor azt mondja:
„Van, aki bõven osztogat, mégis gyarapszik,
más meg szûken méri a járandóságot, mégis
ínségbe jut. Az ajándékozó bõvelkedik…”
Péld 22,9 pedig ezt tanítja: „A jóságos te-
kintetû ember áldott lesz, mert ad kenyerébõl a
nincstelennek.”

Nem érthetjük Isten minden útját, de
ha õ azt mondja, hogy „áldott lesz”, én hi-
szek neki. Az áldás része az a jó érzés, az
a tudat is, hogy Isten felhasznált ben-
nünket arra, hogy valaki más szükségeit
betöltse.

Az üzleti életben számos lehetõség kí-
nálkozik a bõkezûségre: segíthetünk rá-
szoruló alkalmazottainkon, adakozha-
tunk helyi jótékonysági célokra, vagy
más módon adhatunk a közösségnek,
amelyhez tartozunk. Ha sáfári felelõssé-
ged van a szervezetben, ahol dolgozol,
keresd az alkalmat, hogy másokat is hoz-
zásegíts, hogy megérezzék a bõkezûség
melegét. Vannak vállalkozások, amelyek
például megengedik alkalmazottaiknak,
hogy idejük bizonyos részét jótékonysági
munkával töltsék, vagy támogatják, hogy
jótékonysági akciókban vegyenek részt. 

Ha bármikor kétségeid támadnak,
amikor adnod kellene valakinek, gon-
dolj arra, hogy Isten meg fog áldani, és
cserébe megtapasztalod majd a bõkezû-
ség jólesõ melegét is.

g Rick Boxx

(Forrás: Monday Manna)

A bõkezûség
jólesõ melege

Kitüntetõ meghívás

b Sorozatunkban többféle igehirdetés-típusról esett már szó. Személyhez is
kötõdik, igehirdetési iskolákhoz is kapcsolódik, s bizonyára egyetlen ige-
hirdetõ pályája alatt is változik, váltakozik, hogy ki milyen formát, típust,
metódust választ akkor, amikor Isten szavát szólaltatja meg. Jelen cikkünk
írója a narratív igehirdetésrõl vall az olvasónak. Kiváló folytatása ez a Szto-
rizunk vagy illusztrálunk? címû korábbi írásunknak. (H. K.)
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Mikszáth Kálmán két jóízû novellafüzéré-
nek címe intonálja válaszkeresésemet Je-
szenszky Géza október 6-i pozsonyi be-
szédének drámai záró kérdésére: „Ma-
gyarok, szlovákok, vajon mikor értjük
meg a történelem üzenetét?” (Evangélikus
Élet, 2007/41. szám, 8. oldal) 

Ugyanezen a hétvégén, amint errõl la-
punk is beszámolt, Miloš Klátik szlovák
egyetemes püspökkel együtt átutaztuk a
fél országot: Tótkomlóstól Békéscsabán,
Budapesten át egészen Balatonszárszó-
ig. Az ünnepi szertartásokon és pohár-
köszöntõkön túl igazi testvéri eszme-
cserét folytathattunk egymással, hiszen
tudatosan – részben – közös kocsiban
(ha nem is egy csónakban) utaztunk. 

Kapcsolatunk, amely talán megérett a
barátság névre is, közel egyidõs a rend-
szerváltással. Tipikus közép-európai tör-
ténet: egy magyar lelkész, aki hosszú ide-
je szolgál szlovák gyökerû gyülekezet-
ben, Nagytarcsán, végre találkozik egy
szlovák kollégájával, aki pár kilométerre
a magyar határtól, Pozsony egyik elõvá-
rosában, Petr¾alkán épít gyülekezetet és
késõbb templomot is. Hogy mi ebben a
tipikus, ha úgy tetszik, tragikomikusan
közép-európai? A találkozáshoz, a meg-

ismerkedéshez mindkettõnknek Dániáig
kellett utaznunk, hogy egy nemzetközi
konferencián fedezzük fel egymást. Ott
és akkor született az elhatározás: gyüle-
kezeteink között partnerkapcsolatot épí-
tünk ki. Ez ismétlõdõ csoportos látogatá-
sokban, kölcsönös vendégszolgálatok-
ban öltött testet és mûködött hosszú éve-
ken át, mígnem mindkettõnket „utolért”
a püspöki kereszt…

Természetesen idõ kellett, hogy mi,
„távoli” szomszédok jobban megértsük
egymás igazi helyzetét. Miloš testvérem
például többször prédikált lelkesen, ékes
irodalmi szlovák nyelven Nagytarcsán,
akárcsak legutóbb Békéscsabán. Íme, a
kedvesen õszinte visszhangok egyike:
„Gyönyörûen beszélt a püspök úr, hát
még ha értettük volna…” Ki ne tudná,
hogy a magyarországi tót nyelv és az iro-
dalmi szlovák nem feltétlenül esik egybe?

De számomra is kijózanító volt a po-
zsonyi lecke, amikor Petr¾alkán néme-
tül kellett prédikálnom, szlovák fordí-
tással, mert a magyar szót csak néhá-
nyan értették volna… Érdekes módon a
legutóbbi balatonszárszói esperesi aka-
démián szintén németül hangzott szlo-
vák püspök kollégám elõadása, és utána

a diskurzus is a néhai K. und K. monar-
chia nyelvén zajlott. Mindez több, mint
kissé fonák történelmi örökség, sokkal
inkább sürgetõ feladat.

Bizony, éppen itt az ideje, hogy megta-
láljuk a közös nyelvet! Nem szeretném
túlértékelni egyházaink diplomáciai szol-
gálatának súlyát. De úgy vélem, a szlo-
vák–magyar kapcsolatok égetõen aktuá-
lis rendezésében több esélyünk és lehetõ-
ségünk van, mint politikusainknak, akik
újra meg újra – õk tudják, milyen meg-
fontolásból – feltépik közös múltunk ép-
pen csak behegedõ, sajgó sebeit.

Naivitás azt hinni, hogy feszültségein-
ket majd a „mindenható” Európai Unió
megoldja. Erre a kelet-közép-európai
nyavalyára nincsen orvosság se Brüsz-
szelben, se Strasbourgban. 

Tót és magyar, tót-magyar és magyar-

tót atyafiaknak kell õszintén egymás
szemébe néznünk. Honnan is jöttünk?
Mióta élünk együtt itt a Kárpát-meden-
cében? Vizsgáljuk meg a nevünket, a
családfánkat! Vajon akad-e „tiszta” ma-
gyar és „tiszta” szlovák?! Lapozzunk be-
le egymás énekeskönyvébe: mennyi kö-
zös lelki erõforrás. Kóstoljunk bele bát-
ran egymás tányérjába: mennyi közös
recept, íz és zamat!

Kár lenne elhallgatni, hogy van mit
rendeznünk egymással. Szomszédok,
atyafiak között is aligha kerülhetõek el
bizonyos konfliktusok. Van bõven meg-
beszélni- és tisztáznivalónk. Van miért
bocsánatot kérni egymástól, és van mit
megbocsátanunk egymásnak. 

Ebbe az irányba történt már egy sze-
rény, halk lépés, amikor éppen egy évvel
ezelõtt megjelent a Magyarországi Evan-
gélikus Egyház püspöki tanácsának nyi-
latkozata a szlovák–magyar megbéké-
lésrõl (Evangélikus Élet, 2006/41. szám, 1.
oldal). Õszintén szólva mindez akkor
csekély visszhangot váltott ki… Most vi-
szont, amikor a békéscsabai szószéken
újra felolvastam a sajnos még mindig
aktuális nyilatkozatot, pozitívabbnak
tûnt a fogadtatás. Püspök testvérem

éppúgy, mint a csabai szlovák fõkonzul,
Stefan Dano elkérte a magyar–szlovák
nyelvû dokumentum szövegét, hogy
megfelelõ diplomáciai csatornákon el-
juttassák az illetékesekhez. 

De úgy vélem, nekünk nem kell vár-
nunk az „illetékesekre”. Testvéri kap-
csolataink helyreállításának forrása
nem lent vagy fent található, hanem
„legfelül”. Abban a közös Úrban, akirõl
Pál apostol sorait aktualizálva vallhat-
juk: Krisztusban tehát nincs többé sem
szlovák, sem magyar… mert ti, mert mi,
tót és magyar atyafiak és atyalányok,
mindnyájan egyek vagytok, egyek le-
hetnénk a Krisztus Jézusban! (Gal 3,28
után szabadon…)

É G T Á J O L Ó

Gáncs Péter püspök
Déli Egyházkerület

Tót atyafiak – jó palócok

b Kinek az arca jut elõször eszedbe, ha a gyüle-
kezetedre gondolsz? A lelkészé, a hitoktatóé
vagy valamelyik gyülekezeti tagé? – A Finn
Evangélikus Egyházban sok jól képzett szol-
gálattevõ van. Talán ebbõl is fakad, hogy a
gyülekezeti tagok gyakran csak mint igehall-
gatók vesznek részt a gyülekezeti életben.
Sok finn szívesen kivenné a részét a közös
munkából, ha valaki megszólítaná. A Kuopi-
ói Egyházkerület vezetõi – lelkészek és gaz-
dasági vezetõk – arról gondolkodtak együtt
október elején a balatonszárszói Evangélikus
Konferencia- és Missziói Otthonban, hogy
mi módon tehetnék gyülekezeteiket a közös-
ség megélésének helyévé.

A szeminárium résztvevõi saját gyülekezetükben
folyó önkéntes munkájukat felmérve érkeztek a
konferenciára. Kiderült, hogy milyen széles körben
végeznek önkéntes szolgálatot az egyes gyülekeze-
tek tagjai – például a minden évben megrendezett
nagy adománygyûjtõ akcióban vagy kórustagként,
esetleg az ifjúsági munkában.

A bevezetõ elõadást tartó Henrietta Grönlund ku-
tatómunkájának eredménye azt mutatja, hogy a
finnek még ennél is több önkéntes munkát végez-
nének, ha megszólítanák és kérnék õket. Hasonló
képet mutat a fiatal felnõttek csoportja; õk azért is
lényeges réteg, mert közülük válnak ki a legtöb-
ben a finn egyházból. Kiderült: ha hívnák õket, na-
gyobb hajlandóságot mutatnának az aktivitásra.
Aki egyszer is átélte, hogy mit ad az önkéntesen
végzett munka magának a szolgálattevõnek, az bi-
zonyosan tovább fáradozik a gyülekezet közössé-
gében.

Magyarországi tanóra
Természetesen a konferencia helyszínének kivá-
lasztásában szerepet játszott, hogy Magyarorszá-
gon bizonyos dolgok – már csak a kis számokból és
a szerényebb gazdasági lehetõségekbõl adódóan is
– természetes módon önkéntes munkával valósul-
nak meg. Baranyay Csaba kõszegi lelkész elõadása ré-
vén ismerkedtek a résztvevõk a magyar gyülekeze-
tekben folyó önkéntes munkával, személyes élmé-
nyeket pedig a siófoki hívekkel való találkozásból
meríthettek, amelyen az egyes gyülekezeti tagok
beszéltek saját feladatukról.

Végh Szabolcs, a balatonszárszói konferencia-köz-
pont vezetõje a Magyarországi Evangélikus Egyház
gazdálkodásáról tartott elõadást, Fabiny Tamás püs-
pök pedig az Újszövetségbõl villantotta fel gyülekeze-
ti modellek képét, és ezek alapján szólt a magyar
egyház közelmúltjáról és jelenérõl (képünkön). A
szekuralizmus kihívásai elõtt állva mindkét testvér-
egyház azonos kérdéssel szembesül: hogyan lehet
hitelesen és érdekesen eljuttatni az emberekhez az
evangélium üzenetét? Az egyházban mindez straté-
giai kérdés. Az egy helyben álló egyház helyett a
mobil egyházmodell felé kell elmozdulni. Pál apos-
tol mozgó, missziói munkamódszere mûködõké-
pesebbnek látszik, mint a statikus egyházkép, vagy-

is hogy várjuk az emberek önkéntes munkára való
jelentkezését a gyülekezetekben…

Testvérgyülekezetek és a környezetért
való felelõsség
A szemináriumon hangsúlyosan került elõ a test-
vérgyülekezetek széles körû kapcsolatrendszere,
amely rendkívül jó lehetõséget biztosít az egyes ta-
gok önkéntes munkába való bekapcsolódására. Hi-
szen ha a kapcsolat csak a lelkészek szintjén marad
meg, gyakran kihûl, és talán meg is szûnik, legfõ-
képp akkor, amikor a lelkész másik egyházközség-
be kerül. De ha a kapcsolat a gyülekezeti tagok
szintjén realizálódik, abból hosszú távú és sok ál-
dást hozó együttmûködés lehet. Sok helyen éppen
a testvér-gyülekezeti összeköttetésen keresztül
kapcsolódtak be aktívabban a gyülekezeti tagok a
közösség életébe. A finn egyháznak sok magyar,
észt és inkeri testvérkapcsolata van.

A másik olyan terület, amelyen a tagok nagyobb
aktivitására lehet számítani, a környezetvédelem.
Finnországban az egyes gyülekezetek pályázhatnak
az ottani egyházi központ által minden évben oda-
ítélt úgynevezett környezettudatos gyülekezet diplomára.
A diploma megszerzéséhez a gyülekezeti életben
nagy hangsúlyt kell fektetni a környezettudatosság-
ra; ehhez a gazdasági vezetõk figyelmén kívül szük-
ség van a gyülekezeti tagok szakértelmére, ötleteire
és odafigyelésére is.

Krisztus arca
A konferencia végén az a vélekedés alakult ki, hogy
gyülekezeteinkben sokkal nagyobb hangsúlyt kell
helyezni a közösségre. Hiszen egy közösséghez tar-
tozva nem az elvégzendõ munkáról van csupán
szó, hanem sokkal többrõl: egymás megajándéko-
zásáról. Ami egyben a „határátlépést”, az elõítéletek
felszámolását is jelenti. Ha azonban ez megtörté-
nik, akkor az önkéntes munkát végzõ azt a csodát
élheti át, hogy segítõbõl megajándékozottá lesz.

Kinek az arca jut elõször eszedbe, ha a gyülekeze-
tedre gondolsz? Bárki legyen is az az ember, az a re-
ménységünk, hogy ez az arc nem más, mint Krisz-
tus arca – irgalmas, szeretõ, elfogadó és hívó arc.
Nekünk õt kell képviselnünk ebben a világban.
Krisztus követése pedig nem földi jutalomért, nem
a fizetésért történik…

g Dr. Sakari Häkkinen,

a Kuopiói Egyházkerület dékánja
(fordította: Baranyay Csaba)

A Kuopiói Egyházkerület vezetõinek magyarországi tanulmányútja

b Lelkésziktatásra gyûltek
össze a hívek a bonyhádi
evangélikus templomba ok-
tóber 7-én. Ez alkalommal
foglalta el a Bonyhád–Hida-
si Evangélikus Egyházköz-
ség második lelkészi állását
Kopf András. Az iktatás szol-
gálatát Szabó Vilmos Béla, a
Tolna-Baranyai Egyházme-
gye esperese végezte Kräh-
ling Dániel – korábbi princi-
pális – és Káposzta Lajos se-
gédkezésével. Az újonnan
beiktatott lelkész teológus-
hallgatóként az utóbbi irá-
nyításával végezte gyakor-
lati évét.

Szabó Vilmos Béla Fil 4,10–13.19
alapján arra biztatta a lelkészt,
hogy legyen „életmûvész”, de az
alkotó mûvészet értelmében:
mutassa fel Isten képmását, az
igaz emberséget hívogatással, a
törvény és az evangélium hirde-
tésével, a bûnbocsánat éltetõ
erejének megtestesítésével. Ilyen
„életmûvész” volt Pál apostol;

„Mindenre van erõm a Krisztus-
ban…” – írja. „Ez a bõség és az
éhség kezelésére, a másokért va-
ló áldozat meghozatalára való
szabadság. Tanulj Páltól, és el ne
veszítsd szabadságodat!” –
mondta az esperes.

Kopf András (képünkön) 1Kor
3,7 alapján prédikált. Magyarul és
németül is megköszönte a gyüle-
kezet bizalmát, majd arra figyel-
meztetett, hogy ne az õ szemé-

lyét szeressék, hanem azt, aki az
új életet, az új erõt, a növekedést
adja. Visszaemlékezett a bony-
hádi diákként a gimnázium ud-
varán átélt belsõ elhívatására,
imádságára, amelyben értelmes
életet kért; a diáktársaival folyta-
tott vitákra arról, hogy Jézus
mégis megváltoztatta a világot
azzal, hogy értelmet adott az
életnek, az áldozatnak, a szenve-
désnek, sõt a halálnak is.

A beiktatott lelkészt levélben
köszöntötte Gáncs Péter püspök
és Hafenscher Károly országos iro-
daigazgató; Andorka Árpád fel-
ügyelõ és Szabó Vilmos Béla az
egyházkerület, illetve a lelkészi
kar képviseletében üdvözölte õt.
Dolinszky Gábor egykori diáktárs
és Weisz Rudolf a szabadkai,
Oroszki Szabolcs a bonyhádi gyü-
lekezetnek, Ónodi Szabolcs igaz-
gató pedig a gimnázium tanárai-
nak az üdvözletét tolmácsolta.
Varsányi Ferenc és Hegedûs Attila
mint régi lelkipásztorai köszön-
tötték Kopf Andrást. A további-
ak már a szeretetvendégségen
hangzottak el.

g –g –l

Életmûvészet

A Déli Egyházkerület elnöksége,
Gáncs Péter püspök és Radosné Len-
gyel Anna felügyelõ az elmúlt hét-
végét a Bács-Kiskun Egyházme-
gyében töltötte. Útjuk Kiskõrös-
rõl (a regionális felügyelõi konferenci-
áról külön tudósítás a 10. oldalon)
Bajára vezetett, ahol a gyülekezet
hálát adott százhatvan éve épült
templomáért, és megtörtént az
épülõ új gyülekezeti terem és pa-
rókia alapkövének ünnepélyes
elhelyezése. Reménység szerint
Nepp Éva, a gyülekezet megvá-
lasztás alatt álló lelkésze a jövõ
év elején beköltözhet a korszerû
épületbe.

A következõ állomás Kaskan-
tyú volt, ahol a templom külsõ
megújítása alkalmából a falu ap-
raját-nagyját megmozgató hála-
adó ünnepséget szervezett Nagy
Veronika, a Csengõd–Páhi–Kas-
kantyúi Társult Evangélikus Egy-
házközség lelkipásztora. A tele-
pülés címérében látható Luther-
rózsa is jelzi, hogy a kis falu éle-
tében komoly közösségteremtõ
és megtartó erõ az evangélikus
gyülekezet.

d EvÉlet-infó

Baja és Kaskantyú örömünnepe Közösségi egyház
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b A reformáció ünnepét övezõ pro-
testáns napok keretében rendez-
ték meg a 32. ökumenikus területi
nõi találkozót. Október 13-án a
csurgói református egyházközség
tagjai látták vendégül azt a közel
száz résztvevõt, akik a környékbe-
li – Somogy és Zala megyei – pro-
testáns gyülekezetekbõl érkeztek
az alkalomra. A találkozó szerve-
zésében – a helyieken kívül – részt
vett a Magyarországi Egyházak
Ökumenikus Tanácsa is, amelynek
képviseletében dr. Bóna Zoltán fõ-
titkár és P. Tóthné Szakács Zita, a
Nõi Bizottság elnöke is jelen volt
az egész napos találkozón.

„…jól tetted, hogy eljöttél” – Szászfalvi Lász-
lóné csurgói református lelkész nyitóáhí-
tatában azokkal a szavakkal indította a
találkozót, amelyekkel Kornéliusz fo-
gadta egykor a hajlékába belépõ Péter
apostolt. Igehirdetésében hangsúlyozta:
Isten az, aki szólni akar hozzánk, õ akar-
ja formálni életünket, hitünket a hangzó
emberi szón keresztül.

Ezzel a nyitottsággal hallgatták az
egybegyûltek dr. Gondos Ilona nagyatádi
háziorvos vallomását arról, hogy mi-
ként jutott el – már felnõttként – a tuda-
tos Krisztus-követésre. Nem volt köny-
nyû helyzetben a doktornõ. Tudta, hogy
elõadását annak a Jókai Annának a beszé-
de követi majd, akit sokan izgatottan
vártak, s akinek nem csupán kiszabott
feladata, hanem felvállalt küldetése a be-
széd. Ám éppen ez az érzékelhetõ, pici
gátlás tette rendkívül hitelessé és méllyé
mindazt, amit Gondos Ilona megosztott
a hallgatóságával. Magánéletében, orvo-
si praxisában is megtapasztalta, hogy
mekkora szerepe van a Krisztusba vetett
hitnek. Segít leküzdeni a félelmeket, erõt
ad, hogy a betegségekbõl felgyógyuljon
az ember. Mindezt statisztikai adatokkal
is alátámasztotta. Egy amerikai felmérés
szerint például a vallásos emberek to-
vább élnek, és lényegesen kevesebb idõt
töltenek kórházban, mint hit nélkül élõ
kortársaik.

„Milyen jó, hogy egy álságos világban
nekünk van mércénk!” – vette át a szót a
doktornõtõl Jókai Anna (képünkön).
Szükséges volt ez az „öntudatos” hang,
hiszen még mi, keresztények is gyakorta
elbátortalanodunk, ha a környezetünkre

tekintünk. Olyan világban élünk, ahol
nincs objektív mérce. Õsi értékek sárba
tiporva hevernek, a hazugság álságos
légköre vesz körül bennünket. Bizony
könnyû elcsüggednünk.

Az írónõ reménysége azonban nem
öntudatából fakad, hanem Krisztus-tu-
datából. „Nekem van mércém. Minden
dolgomban a kétezer éves Jézus Krisz-
tus-i bölcsességet kérdezem meg” – val-
lott hitérõl Jókai Anna. Miközben a mai
magyar társadalomban fellelhetõ bajo-

kat, gondokat ecsetelte, újra és újra
visszacsengett a kiinduló gondolat:
Krisztus a mérleg nyelve.

„Azért szeretem Jókai Annát, mert úgy
tud politizálni, mintha nem politizálna” –
állapította meg mosolyogva az egyik
résztvevõ a találkozó ebédszünetében,
terített asztal mellett. Az emlékezetes elõ-
adást valóban a szelídség, a Krisztustól ta-
nult türelem jellemezte. Pedig nehéz kér-
dések kerültek elõ: a családi élet súlytalan-
ná válása, az önzõ életforma terjedése, a
hazaszeretet lekicsinylése, hogy csak né-
hány pontot említsünk az írónõ beszédé-
bõl. Csupa olyan dolog, amely fásulttá te-
het, a tehetetlenség érzésével tölthet el
minket. Minden elbátortalanító tapaszta-
lattal szemben azonban van tennivalónk
a világban. Akinek nincs hatalma, annak
is lehetõsége van arra, hogy egy cseppnyi
feladatot betöltsön.

Az írónõ Teréz anya alakját idézte, akit
egyik alkalommal riporter faggatott ar-
ról, hogy van-e egyáltalán értelme a nõ-
vérek szolgálatának egy ennyire ínséges
világban. A törékeny, kis asszony fel-
ágaskodott a megtermett újságíróhoz,

hogy a szemébe nézhessen. Igazat adott
a férfinak: valóban, a szenvedés óceánja
végtelen. Ám így folytatta: „De egy csep-
pet elveszünk belõle! Ezért élünk. Ezért
érdemes élnünk!”

„Ma Magyarországon nem tudunk
eléggé ágaskodni” – ebben a furcsa kép-
ben foglalta össze vallomását Jókai An-
na. Mit akart ezzel kifejezni? Azt, hogy a
körülményeink, a csüggedtségünk gyak-
ran legyõz bennünket. Pedig olyan em-
berek vagyunk, akiknek van mércéjük,

hiszen van Krisztusunk. Ne engedjük,
hogy a reménytelenség megfojtsa re-
ménységünket!

Adósa vagyok az olvasóknak azzal,
hogy eláruljam, mi is volt az ökumeni-
kus nõi találkozó címe, kitûzött témája:
„Jézus Krisztus reménység Európa megújulásá-
ra és egységére”. E mondat igazságát tá-
masztotta alá minden személyes vallo-
más, elõadás, és erre hívta fel a figyelmet
az alkalom záró igehirdetésében P.
Tóthné Szakács Zita.

Az Európai Unió zászlójának közepe
üres; ez számunkra jelképesen arra utal,
hogy Európa üres, reménytelen Krisztus
nélkül. Tanítványokként tegyünk bi-
zonyságot arról az Úrról, a megtartó Is-
tenrõl, aki betöltheti ezt a kontinensnyi
vákuumot erejével, bûnbocsátó szerete-
tével! Csüggedtség helyett öröm járhatja
át szívünket, ha felidézzük magunkban
a záróáhítat igeversének gondolatát:
„Áldott a mi Urunk Jézus Krisztus Istene és
Atyja, aki nagy irgalmából újjászült minket Jé-
zus Krisztusnak a halottak közül való feltáma-
dása által élõ reménységre…” (1Pt 1,3)

g B. Pintér Márta

Egy cseppnyi remény
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Eddig példa nélküli módon százhar-
mincnyolc muzulmán vallási elöljáró
közös felhívással fordult a nagy keresz-
tény egyházak vezetõihez október 11-én
a két világvallás közötti megértés fon-
tosságát hangsúlyozva. „Közös jövõnk a
tét. Talán maga a világ fennmaradása” –
emelték ki közös levelükben.

A muzulmán vezetõk úgy látják, hogy
a modern fegyverzetek korában és egy
olyan korban, amikor muszlim és ke-
resztény közösségek egymással ennyire
összekeveredve élnek, egyik fél sem lehet
nyertese egy olyan konfliktusnak, amely
a Föld lakosságának több mint a felét

érintené. „Az iszlám és a kereszténység
között egyetértés van abban, hogy hitük
legfontosabb parancsolata Isten szerete-
te és a felebaráti szeretet” – emlékeztet-
nek az aláírók.

A levelet elküldték XVI. Benedek katoli-
kus egyházfõnek, az evangélikus, a re-
formátus, a baptista, a metodista egyhá-
zak világszövetségeinek, a görögkeleti
egyházak vezetõinek és az anglikán egy-
ház fejének is. 

Korábban nem fordult elõ, hogy az
iszlám világban – ahol nincs olyan köz-
pont, amely a hívõk nevében felszólalna
– ilyen közös levél íródott volna. 

A Közel-Keletet, Ázsiát, Afrikát, Euró-
pát és Észak-Amerikát képviselõ hitéleti
vezetõk az iszlám szunnita, síita és szúfi
irányzatát képviselik. Az aláírók között
van például az egyiptomi fõmufti, a há-
ború sújtotta Irakból pedig mind szun-
nita, mind síita vallási vezetõk csatla-
koztak a felhíváshoz.

Az egyik aláíró – a Cambridge-i Egye-
temen mûködõ Vallások Közötti Prog-
ram vezetõ tanácsadója – úgy fogalma-
zott: a levél „a muszlimok 99,9 százaléká-
nak” nevében íródott, azok nevében, akik
elutasítják a szélsõséges irányzatokat.

d MTI

Muzulmán vallási vezetõk példa nélküli
felhívása a keresztény egyházakhoz

Prúsz-hétvége Balatonszárszón
2007. november 9–11.

A Protestáns Újságírók Szövetsége hétvégi szakmai programot szervez Balatonszár-
szón, az Evangélikus Konferencia- és Misszió Otthonban (8624 Balatonszárszó, Jó-
kai u. 41.). Szeretettel várjuk tagjainkat és a protestáns újságírás iránt érdeklõdõket!

TERVEZETT PROGRAM
November 9. (péntek)
17 órától: érkezés, beszélgetés • 19 óra: áhítat • Vacsora • 20 óra: „Tollfordító” –
Játékos szakmai ismerkedõ est
November 10. (szombat)
Reggeli • 10 óra: Novotny Zoltán elnök köszöntõje, kötetlen beszélgetés • 11 óra:
Költségvetés és lelkiismeret – Beszélgetés dr. Matolcsy György volt gazdasági mi-
niszterrel. Moderátor: Faggyas Sándor, a Prúsz elnökségi tagja • 12.30: Ebéd •
14 óra: Egyház az államban vagy állam az egyházban? – Vendégünk Csepregi And-
rás evangélikus lelkész, az Oktatási és Kulturális Minisztérium egyházi kapcsola-
tokért felelõs fõtanácsadója. Moderátor: Csoma Áron, a Prúsz alelnöke • 16 óra:
Nyilvános Prúsz-elnökségi ülés • 18 óra: Vacsora • 19 óra: Opperheim József kötcsei
borász bemutatója, borkóstolás
November 11. (vasárnap)
Reggeli • 10 óra: áhítat • Hazautazás

Részvételi díj (amely péntek estétõl vasárnap délelõttig egy fõre tartalmazza az
étkezéseket és a szállást): Prúsz-tagoknak – 6000 Ft; nem Prúsz-tagoknak – 8000
Ft. Aki szombat délelõtt kapcsolódik be a programokba, a jelzett ár felét fizeti.
További információk kérhetõk Boda Zsuzsától (tel.: 20/824-8283; e-mail: zsu-
zsa.boda@lutheran.hu). Jelentkezési határidõ: november 5., hétfõ.

HIRDETÉS

Konferenciát rendeztek a keresztény–
iszlám párbeszédrõl október 10-én az
Evangélikus Hittudományi Egyetemen;
a találkozón a muszlim egyház magyar-
országi vezetõje és a kulturális tárca egy-
házi kapcsolatokért felelõs fõtanácsadó-
ja is felszólalt.

A dialógus kiindulópontja az, hogy
minden vallás megfelelõ távolságtartással
tudja kezelni a saját tradícióit – mondta
Csepregi András, az Oktatási és Kulturális
Minisztérium (OKM) egyházi kapcsolato-
kért felelõs fõtanácsadója. Negatív példa-
ként hozta fel, hogy amikor 1987-ben a vi-
lágvallások vezetõi Assisiben találkoztak,
a legtöbb egyház konzervatív szárnyában

ez a kezdeményezés jelentõs ellenérzést
váltott ki. Csepregi András hangsúlyozta,
hogy a dialógusra az állam és az egyház
viszonylatában is szükség van, melynek
során partnerként kell tekinteniük egy-
másra a tárgyaló feleknek.

Sulok Zoltán, a Magyarországi Muszli-
mok Egyházának vezetõje kijelentette:
tevékenységük mindenki számára nyi-
tott, bárki megnézheti szertartásaikat, és
nem feltétlenül céljuk a hittérítés. Sze-
rinte egyre többet kell tárgyalni a globa-
lizáció által okozott problémákról, a
húsz-harmincmillió fõs európai musz-
lim közösség helyzetérõl, ám bizonyos
vallási kérdésekben nem lehet egymást

meggyõzni, még ha vannak is közös vo-
nások. Kijelentette: meg kell ismerni
egymás vallását, mert csak így lehet tar-
talmasan beszélgetni. Szeretnének bizal-
mat ébreszteni az Európában domináns
kereszténységben az iszlám iránt.

A Békés Gellért Ökumenikus Intézet
munkatársa, Nagypál Szabolcs szerint
nemcsak a vallási igazságról és az isteni
kinyilatkoztatásról, hanem a szeretetrõl
és a lelkiségrõl is párbeszédet kell foly-
tatni. Ennek célja a kölcsönös kulturális
gazdagodás, amelynek nélkülözhetetlen
feltétele az idegen nyelvek magas szintû
ismerete – tette hozzá.

d MTI

Konferencia a keresztény–iszlám párbeszédrõl
A Heti Válasz fõszerkesztõje volt a vendége október
11-én a Protestáns Újságírók Szövetsége (Prúsz) klub-
estjének. A nyomtatott sajtótermékek világszerte ta-
pasztalható példányszámcsökkenésével kapcsolato-
san Borókai Gábor elmondta, hogy nekik – az igényes
tartalom mellett – korszerû internetes megjelenéssel
és a médiaügynökségek világában jártas hirdetés-
szervezõk alkalmazásával sikerült fordítaniuk a ki-
adók gazdasági stabilitását fenyegetõ tendencián. A
Novotny Zoltán vezette szakmai szervezet minden hó-
napban szeretne meghívni egy-egy ismert vendéget a
tagjai számára nyilvános klubestre.

g Botta Dénes felvétele

Prúsz-klubest
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Az elmúlt hónapban jelent meg Tasi Ist-
ván Krisna-hívõ szerzetes, kultúrantro-
pológus Mi van, ha nincs evolúció? – Intelli-
gens tervezés: egy életrevaló elmélet címû
könyve. A szerzõ az Amerikából a ki-
lencvenes évek elején indult Intelligent
Design (angol betûszóval ID) mozgalom
talán legismertebb magyarországi kép-
viselõje, a magyar Értem (Értelmes Ter-
vezettség Munkacsoport, hamarosan
egyesület) ügyvezetõje. 

Az értelmes tervezettség képviselõi
között mindenféle vallás, antimateria-
lista világnézet képviselõi megtalálha-
tók. Ami közös bennük: a materialista,
a mindenféle természetfeletti hatását,
létét kizáró világ-, élet- és emberkelet-
kezési elméletek elvetése, az alternatív
nézet(ek) oktatásának követelése. Ki-ki
tehát a maga vallása, világnézete sze-
rint javasol alternatívát. Így az uralko-
dó világkeletkezési modellel (12-18 mil-
liárd éves univerzum, 4,5-4,6 milliárd
éves föld, 3,5-3,8 milliárd éves élet,
szétválás 8-10 millió éve az ember és az
emberszabású majmok között) szem-
ben nem beszélhetünk egységes ID-
modellrõl.

A kötet az Élet és Tudomány címû
hetilapban megjelent írás (Terv szerint
halad? A vitatott evolúció, 2005/12.)
szerzõjével folytatott vitából nõtt ki.
Szép kiállítású, és igyekszik az élet és
az élõvilág kialakulásával kapcsola-
tos – megoldatlan és/vagy megold-
hatatlan – problémákat közérthetõ-
en bemutatni. Mindenkinek nagyon
ajánlható olvasmány, aki néhanap-
ján elgondolkodik arról, hogyan is
került erre a földre, és egymondatos
válasznál többet szeretne kapni. A
szerzõ a végén nem ajánl hinduista
alternatívát (korábbi, A természet IQ-ja
címû, Hornyánszky Balázs szintén Kris-
na-hívõ biomérnökkel közösen írt
könyvétõl eltérõen).

* * *

Az ID alapja, hogy a tudománynak a je-
lenben is gyakran különbséget kell ten-
nie természetes és intelligens okok kö-
zött – például a régésznek el kell dönte-
nie, hogy egy kõ természetes alakú vagy
megmunkált-e, a nyomozónak meg kell
állapítania, hogy baleset vagy bûncse-
lekmény történt-e, és így tovább. Senki
nem gondolja egy mûalkotás vagy egy

bonyolult gépezet, de még egyetlen tég-
la láttán sem, hogy csupán természetes
okokból keletkezett. A Dávidnak intelli-
gens oka van, Michelangelónak nincs? A
Rubik-kocka nem magyarázható meg
feltalálója nélkül, de a feltaláló a véletlen
mûveként alakult ki hosszú idõ alatt?!

Akármennyi idõ alatt és akármilyen lé-
pésekben jött is létre a világ, az élet és mi,
nem lehet ízlés, meggyõzõdés kérdése,
hogy Isten szükséges volt-e hozzá. Ha –
feltéve, de meg nem engedve – nem volt

szükséges, akkor sem biztos, hogy ezt ki
lehet mondani. Hiszen elvileg bármikor
kiderülhet az ellenkezõje. Ha viszont „az õ
alkotásai vagyunk” (Ef 2,10), akkor annak
számára, aki – még ha a tudományra hi-
vatkozva is – tagadja, „nincs mentség”
(lásd Róm 1,20).

A feltámadásban, az élet végsõ gyõ-
zelmében való hit alapján a jelenlegi, ha-
landó élet természetfeletti eredetének
nincs és nem is lehet alternatívája (Jn
1,3–4; 11,25–26). Ez nem intézhetõ el az-

zal, hogy az Újszövetség „nem természet-
tudományos könyv”. Ma, amikor adot-
tak a feltételek az élet fennmaradáshoz,
miért nem keletkezik?!

A világ már javában készül Charles Dar-
win születésének 200. és fõ mûve (A fajok
eredete) megjelenésének 150. évfordulójára
(2009. február 12. és november 24.). A
Cambridge-ben végzett anglikán teológus fõ
mûvében és egész munkásságában nem lehet fi-
gyelmen kívül hagyni a teológiai szempontot.
Minél távolabbra akarta „tolni” Istent a vi-
lágtól a természetben elõforduló sok-sok
rossz, kegyetlenség miatt. A Megváltóval,
csodáival, feltámadásával pedig végképp
nem tudott mit kezdeni. A „negatív teoló-
gia” (egy jó Isten nem tervezhetett ilyen
gonosz, tökéletlen világot) ott bábásko-
dik a darwinizmus bölcsõjénél. Leghan-
gosabb követõi pedig egyre inkább ateis-
ták – negatív teológusok – lettek, és ma is
azok. Ebbõl a szempontból nincs jelentõ-
sége annak, hogy az evolúció feltételezett
mechanizmusa sokat változott.

A Szentírás, még ha nem is természet-
tudományos könyv, a legcsekélyebb
támpontot sem nyújtja arra vonatkozó-
an, hogy a Dávid szobráig vagy a bûvös
kockáig vezetõ utat legalább nagyjából
megbízhatóan fel lehet vázolni a terem-
tés, illetve a Teremtõ „kikapcsolásával”,

sõt tagadásával. 
Christoph Schönborn bíboros, bécsi

érsek a pápa tanítványi körének ta-
valy szeptember 1–3. közötti éves
konferenciáján elõadásában ezt
mondta: „Hogyhogy az »evolucio-
nizmus« a maga ideológiai materia-
lizmusával majdhogynem valamifé-
le pótvallás lett? Hogyhogy annyira
agresszíven és túlfûtötten képvise-
lik? Merem állítani, hogy jelenleg
nincs más tudományos elmélet,
amellyel szemben annyi súlyos kifo-
gás van, és amelyet mégis sokan a
legszentebbként védelmeznek.”

A bíboros sem zárja ki az evolúció
lehetõségét, „csak” Isten mint a dön-

tõ tényezõ tagadása ellen tiltakozik. II.
Alekszij moszkvai pátriárka pedig az is-
kolai oktatással kapcsolatban idén janu-
árban így nyilatkozott: „Aki azt akarja
hinni, hogy a majomtól származik, te-
gye csak nyugodtan. E nézeteit azonban
nem szabad másokra rákényszerítenie.”

Tasi István: Mi van, ha nincs evolúció? – Intel-
ligens tervezés: egy életrevaló elmélet. Kornétás
Kiadó, Budapest, 2007. Ára: 2990 forint.

M I  V A N ,  H A  N I N C S  E V O L Ú C I Ó ?

Intelligens tervezés:
egy életrevaló elmélet

Mondhatjuk, hogy e rádiós igehirdetés
„következménye” volt az Aszódon meg-
rendezett Paul Gerhardt-énekverseny,
amelyen a Magyarországi Evangélikus
Egyház kilenc oktatási intézményébõl
mintegy ötven diák vett részt. 

A kiírás szerint a szervezõk az evan-
gélikus középiskolák tanulóiból, illetve
az általános iskolák felsõ tagozatosaiból
álló háromfõs csapatok jelentkezését
várták; az egyik csapattagnak indulnia
kellett az énekversenyen. 

A rendezvény nyitányaként a ver-
senyzõk és az õket kísérõ iskolalelké-
szek, énektanárok együtt csendesedtek
el a gimnázium dísztermében Simon At-
tila áhítatán. Az iskolalelkész kiemelte,
hogy a verseny nemcsak egy letûnt kor
embereihez való kirándulás, hanem egy-
ben találkozás is: találkozási pont a
múlttal, egymással és Jézus Krisztussal. 

Az áhítat után dr. Roncz Béla igazgató
köszöntötte az egybegyûlteket, majd
kezdetét vette az énekesek egyéni verse-
nye. Minden indulónak két szabadon
választott éneket kellett elõadnia Paul
Gerhardt Evangélikus énekeskönyvünkben
megtalálható énekei közül a Szebik Imré-
né elnök, illetve Fabiny Tamás és Mekis
Ádám tagok alkotta zsûri elõtt.

A versenyzõk színre lépését Fabiny
Tamás elõadása követte. A püspök kije-
lentette: minden tisztelete azoké a taná-
roké, lelkészeké, akik felkészítették a
gyerekeket. Az egyházi iskolák igazi
kincse lehet – fejtette ki továbbá –, ha a
hittan- és az énekóra összekapcsolódik.
Éppúgy, mint a templom és az iskola,
mely Aszódon tényleg egy karnyújtásra
van egymástól. Kiemelte továbbá, hogy

Paul Gerhardt énekeibõl sokan kaptak
vigasztalást életük határhelyzeteiben –
gondoljunk csak Bonhoefferre vagy Albert
Schweitzerre –, épp ezért az énekköltõnek
méltó helye van Luther és Bach mellett.

Az elõadás után a csapatversenyek
következtek. Két-két kategóriában ti-
zenöt, egyenként háromfõs csapat küz-
dött meg egymással. Az énekszerzõ há-
nyatott sorsát, életének egy-egy mozza-
natát felidézõ szituációs játékok, illetve
az írásbeli feladatok, tesztkérdések meg-
oldása során kitûnt a diákok felkészült-
sége, kreativitása.

E sorok írójának kérdésére Zászka-
liczky Pál nyugalmazott lelkész mint a
délutáni csapatversenyt értékelõ egyik
zsûri tagja kiemelte: az énekeskönyvi
énekek sokkal közelebb kerülnek a fia-
talokhoz, ha megismerik keletkezésük
hátterét és az író, énekszerzõ indíttatá-

sát. Szebik Imréné pedig úgy nyilatko-
zott, hogy mindenki gyõztesen tér haza
a versenyrõl. Gyõztesen, mert ez a fajta
idõutazás felfrissítette a gyerekeket és
mindazokat, akik eljöttek. A zene szép-
ségének, a csaknem négyszáz éves dal-
lamoknak ma is van üzenetük. Egyhá-
zunkban az éneklésnek nemcsak múlt-
ja van – fejtette ki –, hanem jövõje is.
Erre méltó bizonyíték volt az énekelni
szeretõ fiatalok serege és az egyetlen
fiú résztvevõ, Papp Attila ötödik osztá-
lyos nyíregyházi versenyzõ mosolya,
jókedve.

A verseny a díjátadóval, majd úti ál-
dással zárult. 

A helyezettek névsora megtalálható a
http://eszak.lutheran.hu internetes oldalon.

g Czöndör István

Mindenfelé lehet hallani az uniós pályáza-
tok révén elnyerhetõ források nagyságá-
ról, a nap mint nap meghirdetett pályáza-
tok, melyeken egyházak is részt vehetnek.
Legutóbb az evangélikus iskolák tanárai-
nak tartott pályázati tanfolyam keretében
hallgathattuk meg dr. Szabó Zoltánnak, a
Nemzeti Fejlesztési Ügynökség (NFÜ) ve-
zetõ programmenedzserének elõadását
Egyházak és egyházi iskolák pályázati lehetõségei
a 2007–2013 közötti idõszakban címmel.

Az elõadás elõzménye az egyházban
csaknem egy éve tartó felkészülési folya-
mat volt, melyrõl talán keveset lehetett ol-
vasni, holott a háttérben fontos elõkészítõ
munka folyt. Errõl szeretnék beszámolni
az Országos Egyházi Iroda pályázati
ügyekkel megbízott munkatársaként.

Az evangélikus egyházban – mint a
történelmi egyházakban általában –
nem volt gyakorlata a szisztematikus
pályázati felkészülésnek. Sokkal inkább
az ad hoc pályázás és a pillanatnyi dön-
tések határozták meg a munkánkat
mind országos, mind helyi szinten. A
változtatáshoz külsõ indíttatásra volt
szükség: egy évvel ezelõtt került sor a
történelmi egyházak vezetõinek és Baj-
nai Gordon kormánybiztosnak a találko-
zójára, mely elindította a Nemzeti Fej-

lesztési Ügynökség és az egyházak kö-
zötti partnerségi együttmûködést.

Az eltelt év során folyamatos volt a
kapcsolattartás az NFÜ képviselõjével,
dr. Szabó Zoltánnal, akitõl napi szinten
kaptunk friss információkat az Új Ma-
gyarország fejlesztési terv (ÚMFT) ope-
ratív programjairól, akcióterveirõl és pá-
lyázati kiírásairól. Ezeket az anyagokat –
sokszor a református szakértõkkel kö-
zösen – véleményeztük; változtatásokra
vonatkozó kéréseink beépültek a terve-
zetekbe. Ezzel párhuzamosan az Okta-
tási és Kulturális Minisztérium Egyházi
Kapcsolatok Titkársága is szervezett
egyeztetéseket – többek között az Új
Magyarország vidékfejlesztési program-
mal kapcsolatban, melybõl a kistelepü-
lések templomainak, településközpont-
jainak, vidéki táborhelyeknek a felújítá-
sára nyerhetõk majd források 2008-tól.

Az egyeztetési folyamat gyümölcsei kö-
zé tartozik például, hogy az országos fenn-
tartású egyházi oktatási intézmények (el-
sõsorban középiskolák) is jogosultak in-
dulni a nemrég közzétett, a közoktatási in-
tézmények fejlesztését célzó pályázaton.
Az uniós logika eredetileg nem engedte
volna meg az idegen tulajdonon végzett

fejlesztést egy másik régióban, de a nyár
folyamán az NFÜ és a VÁTI Kht. részérõl
megtalálták a megoldást a problémára.

Egyházi szempontból az ÚMFT kereté-
ben pályázható források legnagyobb esélyesei az
oktatási intézmények, hiszen a Társadalmi
megújulás, a Társadalmi infrastruktúra opera-
tív program és a regionális operatív progra-
mok (ROP) keretében nagyon sokféle ki-
írás lesz, melyek lehetõséget adnak az is-
kolák, óvodák és kollégiumok számára
infrastrukturális és tartalmi fejlesztésekre. 

Ebbõl adódóan már idén tavasszal – jó-
val a pályázatok kiírása elõtt – több fóru-
mon is közreadtuk az errõl szóló infor-
mációkat az evangélikus oktatási intéz-
mények vezetõinek. Az elõkészítést
õsszel az iskolák tanárai számára rende-
zett, Pályázati és projektmenedzsment-ismeretek
címû ötvenórás tanfolyam követte, mely-
rõl lapunk elõzõ számában adtunk hírt.

A képzés célja a hagyományos pályáza-
ti logikával való szakítás volt, azaz hogy
ne egy-egy pályázati kiírásra készüljünk,
hanem céltudatosan alakítsuk ki fejleszté-
si stratégiánkat: saját intézményünk, tevé-
kenységünk elemzése és a problémafeltá-
rás után határozzuk meg a fejlesztés irá-
nyait, azonosítsuk és professzionális

módszertan szerint dolgozzuk fel, készít-
sük elõ a projekteket. A projektfejlesztés
módszertana alapján jól megalapozott,
átgondolt projekttervek készíthetõk el,
melyeket egy-egy pályázati kiírásra adap-
tálva sokkal jobb anyagokat lehet beadni,
mint ad hoc pályázati rohammunkában.
A képzés foglalkozott a projektek lebo-
nyolításával, a szakmai partnerek (pályá-
zatírók) kiválasztásával és az eredmények
megfelelõ kommunikációjával is.

Az evangélikus egyház jövõbeli sikeres
pályázati szereplése szempontjából kulcs-
fontosságú, hogy minél többen részt ve-
gyenek a fent leírt képzéshez hasonló al-
kalmakon – nemcsak az iskolák, hanem a
gyülekezetek részérõl is. Ilyen képzésre
korábban egyetlen alkalommal, 2005-ben
került sor a Nyugati (Dunántúli) Egyház-
kerület szervezésében. Az országos pres-
bitérium szeptemberi döntése alapján le-
hetõség nyílik arra, hogy a közeljövõben
az iskolákéhoz hasonló képzéseket indít-
hassunk gyülekezetek számára is.

A képzésekre építve szeretnénk kialakí-
tani egy országos projekt-elõkészítõ hálózatot
azokból, akik értik az uniós pályázatok
formanyelvét, és tisztában vannak a pro-
jektfejlesztés módszertanával. E hálózatot

folyamatosan el szeretnénk látni informá-
ciókkal az Országos Egyházi Iroda részé-
rõl, és támogatni kívánjuk munkájukat.
Mindezt segíti a hamarosan elkészülõ pá-
lyázati honlap, mely módszertani anyago-
kat és egyházi szervezeteknek szóló aktu-
ális pályázati kiírásokat tartalmaz majd.

Idén tavasszal a lelkészek között elindí-
tottuk a fejlesztési projektekre vonatkozó
ötletek összegyûjtését. Mivel az elképzelé-
sek nagy része ingatlanberuházásokkal –
új építésekkel és felújításokkal – kapcsola-
tos, megkezdtük az országos evangélikus
ingatlankataszter elkészítését (jelenleg
75%-ban van készen). Remélhetõleg az év
végére teljes lesz az evangélikus ingatlan-
vagyonról szóló átfogó nyilvántartás.

A Magyarországi Evangélikus Egy-
házban zajló fejlesztések összehangolá-
sa végett elengedhetetlen egy, az egész
egyházat átfogó, hosszú távú fejlesztési
stratégia kidolgozása. A stratégiának
konszenzuson kell nyugodnia, terveze-
tét az egyházban folytatott széles körû
vita után lehet majd véglegesíteni.

Kezdeményezésem alapján a stratégia
elkészítésére idén tavasszal adott megbí-
zást egyházunk zsinata; a munka irányí-
tását Prõhle Gergely országos felügyelõ, Fa-
biny Tamás püspök és Korányi András zsi-
nati alelnök kezébe helyezte. Stratégiaké-
szítésrõl szóló híradásukat a következõ
hetekben közöljük lapunk hasábjain.

Uniós pályázatok

Avagy Paul Gerhardt tegnap és ma

b Hogy milyen kapcsolat van a rádió és Paul Gerhardt között? Kitalálni bizonyára
nem lenne könnyû, ám aki ott volt Aszódon az Evangélikus Egyház Petõfi Gim-
náziuma és Kollégiumában október 12-én, az megtudta a választ. Minden egy hi-
deg délelõttön kezdõdött, ez év január elsején, amikor is Homoki Gábor tanár a
Kossuth rádióban dr. Fabiny Tamás püspök újévi igehirdetését hallgatta. A pré-
dikációban elhangzott egy mondat: „2007 Gerhardt Pál-emlékév lesz, születé-
sének négyszázadik évfordulóját ünnepeljük! Kérem, hogy egyházunk gyüle-
kezetei és intézményei méltóképpen emlékezzenek meg errõl az eseményrõl.”

„Szól a rádió…”

A
 S

ZE
R

ZÕ
 F

EL
V

ÉT
EL

E

g Bogdányi Gábor

g Szentpétery Péter

Gondolatok egy könyv kapcsán
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A Kórházi Lelkigond

Ili: Egyszer az osztályra érkezve meg-
láttam egy paravánokkal körbekerített
ágyat, s kérdeztem a nõvértõl: „Õ kicso-
da?” „Vele nem tudsz kezdeni semmit –
felelte –, mert õ agyhalott. De ha gondo-
lod, menj be hozzá.” Egy kicsit szégyell-
tem is magam, amiért így erõszakosko-
dom, de bementem, odahajoltam az arcá-
hoz, megfogtam a kezét, próbáltam be-
szélni hozzá. Mondogattam neki, hogy
várják õt, imádkoztam a fülébe. Jó fél órá-
ja álltam ott, amikor egyszer csak meglát-
tam, hogy könnyezik a szeme. Annyira
megrökönyödtem, hogy én is elkezdtem
sírni. Behívtam a nõvért, alig akart hinni a
szemének. Azóta így hívnak azon az osz-
tályon: „aki megríkatja a halottakat”…

Csókay András: Valóban létezik
olyan, hogy agyhalottnak nyilvánítunk
valakit, és mégis így reagál, és ez nagyon
jó példa. Egy alkalommal én is megmen-
tettem valakit; az illetõ nem halt meg a
koponyaûri nyomás következtében, ami
miatt szinte mindenki meghal, de agyha-
lott maradt. Sõt még most is él; hét éve
már ennek. Nagyon sokat gondolkoztam
ezen. Felhívtam a nagybátyámat, aki je-
zsuita atya, és megkérdeztem tõle, hogy
van-e ennek valami értelme. Õ azt mond-
ta: ahol van szeretetátadás, annak a létnek
van értelme. Késõbb megtapasztaltam,
hogy kómások ágya felett családi kapcso-
latok állnak helyre, tehát a kómás beteg
léte tud gyógyítani, szeretetet átadni.

A szeretetre nyitott emberi személy
reprezentációja teljesen független az
emberi agytól. Az az agyhalott ember
nem a szavakat, a mondatokat, hanem a

szeretetet érezte meg. Ahogy a félelem,
majd a stressz hat az immunrendszerre,
úgy a szeretet is hatással van a kómás be-
tegre. Ez a kijelentés még természettu-
dományos értelemben is megállja a he-
lyét. A bibliai Lázár teológiailag még
nem volt halott, hiszen Krisztus feltá-
masztotta. Szeretetbõl támadt fel.

Éva: Egy idõs lelkész kérdezte meg tõ-
lem, hogy miképp lehet a haldoklók mel-
lett az élõ, feltámadt Jézus Krisztusról
prédikálni. Szavakkal nem mindig lehet
szerintem. De lehet prédikálni egy érin-
téssel. Mert az érintés szeretetet közvetít.
Egyszer nagyon közel kerültem egy lelki-
gondozottamhoz, és úgy adódott, hogy
éppen ott voltam mellette, amikor meg-
halt. Beszélgetni már nem tudtunk, de
még búcsúzóul megszorította a kezem.
Úgy éreztem, hogy ez a kézszorítás egy
utolsó kommunikáció volt közöttünk.

Marika: Édesanyám haldoklását kí-
sértük végig. A testvéreimmel elhoztuk
õt a kórházból, és együtt voltunk vele.
Még három napig élt. Ott feküdt mozdu-
latlanul, csak lélegzett éppen, a szeme
sem volt nyitva. Második nap elhívtuk a
plébánost. Amikor megjött, édesanyánk
kinyitotta a szemét, meggyónt, megáldo-
zott, utána – amikor újra behívtak min-
ket – velünk együtt mondta a Miatyánkot.
Ahogy elment a pap, édesanyánk vissza-
került a korábbi állapotába, és másnap
meg is halt. Annyira csodálatos volt,
hogy elõzõleg semmire nem reagált, de
arra az idõre mintha visszajött volna.

Csókay András: Ezzel kapcsolatban
hadd mondjak el egy saját élményt. Fiatal

orvos voltam, még nem fordultam Isten
felé. A viziten a fõorvos csipkedte, szur-
kálta a kómás beteget, hogy megtudja, ja-
vult-e valamit az állapota. A legfájdalma-
sabb, legérzékenyebb helyekbe szúrnak
ilyenkor. Sehol semmi reakció. Miután a
vizit lement, az ott levõ nõvér újra odahí-
vott. A nevén szólította, simogatta a be-
teget, szólongatta nagy szeretettel. Hogy
tetszik lenni, kérdezte, amikor az kinyi-
totta a szemét. A beteg csak intett: kö-
szönöm, megvagyok. A tudománynak
ellenállt, de a szeretetnek nem…

Mária: Szomorú szívvel tapaszta-
lom, hogy a súlyos betegekhez nem
hozzák el a gyerekeket a hozzátartozók.
Még az unokákat sem. Mindig azt
mondják: megijedhetnek a gyerekek a
beteg látványától. Ezt nagy hibának tar-
tom, mert ezek a mostani fiatalok bor-
zasztóan fognak szenvedni, amikor a
halál közelébe kerülnek, hiszen egyálta-
lán nem szoktak hozzá, még a temeté-
sekhez sem. Amikor gyerek voltam, ki-
vittek a nagyapám temetésére, és ugyan
nem sokat értettem abból, ami ott el-
hangzott, de éreztem, hogy az valahogy
természetes, és az élethez tartozik.

Csókay András: Azt mondta egyszer
egy hatéves lány a kétéves öcsikéjének:
„Mesélj nekem a mennyországról, mert
kezdem elfelejteni, milyen.” Valóban, ez
egy tudott dolog, hogy két-három éves
koráig a gyermek Isten-kapcsolata köz-
vetlen. Bizony, mi „kiverjük” belõle. Az is
köztudott, hogy a gyerekek nem félnek a
haláltól. A tumoros gyerek az onkológián
esetleg aggódik azért, hogy mi lesz a legó-

jával, ha meghal, de nem fél a haláltól,
mert jóval erõsebb Isten-kapcsolata van.

Egy diakonissza testvér: Nagyon
megindított a szeretet közvetítõ ereje.
Négy éve látogatunk daganatos betege-
ket. Bolla Árpád lelkész úr indítására jött
a gondolat, hogy kezdjük el. Azt az ötle-
tet kaptuk az Úristentõl, hogy vigyünk
igét is. Isten igéjére, amellyel kapcsolat-
ban azt az ígéretet kaptuk, hogy nem tér
vissza hozzá üresen, megnyílnak olyan
lelkek is, akikrõl nem gondoltuk volna.

Én személy szerint nagyon sok szoron-
gáson megyek át a látogatások elõtt.
Ahogy a liftbe belépünk, még ott is azért
szoktunk imádkozni, hogy a Szentlélek
adjon nekünk erõt. Aztán vannak olyan él-
mények, hogy az ember nagyon megaján-
dékozottan megy el a kórházból. Ajándék
tud lenni számomra ez a szolgálat.

Mária: Kudarcok mindig voltak és
lesznek is… Én is jártam úgy, hogy egy
harminc-egynéhány éves fiatalember-
nek nem tudtam elmondani, amit sze-
rettem volna. Még a saját gyerekét se en-
gedte a maga közelébe. Bejött a gyerek, õ
meg ordított vele: „Menj ki, nem akarlak
látni!” Szerettem volna meggyõzni,
hogy legalább a gyereket és az anyját en-
gedje magához. Nagyon nehezen ment
el. Szerettem volna segíteni, és mégsem
tudtam. Imádkoztam, ezt tudtam tenni.

Jutka: Nemcsak az imádság, a szó be-
szél a szeretetrõl, hanem a cselekedetek is.
Megtörtént, hogy mentünk a lelkésszel úr-
vacsorát osztani, és amíg én tisztába tet-
tem a beteget, a lelkész fát vágott, és csak
utána következett az úrvacsora. Szerin-
tem nagyobb prédikáció volt ez az egész,
mint egy nagyünnepi istentiszteleten.

Csókay András: Teréz anya azt
mondta, hogy a szeretet számára cselek-
vést jelent. Milyen nagy dolog, ha egy
ápolónõ lelkigondozó is tud lenni!

Irén: Fontos embernek lenni ezen a vi-
lágon, hordozni az emberséget és az isten-
képûséget és Krisztust továbbadni! A ku-
darcok ellenére is. Hiszen minden töredé-
kes. Nem tudok mást tenni a kudarcaim-
mal, csak továbbadni õket Krisztusnak.

Csókay András: Itt van ez a lap, Te-
réz anya ruhájából van egy darab rajta.
Az van ráírva: a csend gyümölcse az
ima, az imádság gyümölcse a hit, a hit
gyümölcse a szeretet, a szeretet gyümöl-
cse a szolgálat, a szolgálat gyümölcse a
béke. Hogyan tanulhatok meg imádkoz-
ni? Az imádság által…

g Lejegyezte: Balogh Éva

b Az idei kórházi lelkigondozói kon-
ferenciát a Csillebérci Szabadidõ- és
Ifjúsági Központban rendeztük meg
szeptember 14–15-én. Mintegy negy-
ven-ötven fõ vett részt a progra-
mon. A budapestiek mellett az or-
szág különbözõ részeibõl – például
Székesfehérvárról, Békéscsabáról,
Kiskunhalasról – is érkeztek önkén-
tes lelkigondozók, érdeklõdõk. A
sok ismerõs, régi arc mellett talál-
kozhattunk olyanokkal is, akik most
jöttek elõször közösségünkbe, hogy
bekapcsolódjanak a lelkigondozói
szolgálat munkájába, vagy meghall-
gassanak egy-egy elõadást. Az elõ-
adásokon kívül áhítatok, meditáci-
ók, közös beszélgetések gazdagítot-
ták a programot. Péntek este Szabó
Barbara orgonamûvész lélekemelõ,
színvonalas orgonakoncerttel aján-
dékozta meg a jelenlévõket.

b Csókay Andrást nem azért hívtuk meg konferenciánkra elõadónak, mert
szakmájában egészen újszerû eredményeket ért el, s ezzel kicsit sikerült
megosztania az orvostársadalmat. Nem is azért, mert a közelmúltban ran-
gos elismerést, Prima Primissima díjat kapott. Azért hívtuk el, mert úgy tud-
tuk róla, hogy orvosi hivatását hívõ keresztényként végzi, s errõl a meggyõ-
zõdésérõl szívesen beszél akár nagyobb fórumok elõtt is. Csókay doktor el-
jött közénk, és kedvességével, közvetlenségével elvarázsolt bennünket.
Mesélt saját életútjáról, a hosszú és megpróbáltatásokkal tarkított útról,
amelyen negyvenkét éves korára végre visszatalálhatott gyermekkora hité-
hez. Hallhattunk tõle szakmai újításainak lényegérõl, a magyar egészségügy
mai helyzetérõl. Meglepõ õszinteséggel és nyíltsággal beszélt az életében
adódó problémákról, nehézségekrõl és arról, hogy keresztényként miként
próbál megbirkózni mindezekkel. Nem tudományos elõadást tartott. Talán
épp ezért nyíltak meg közülünk sokan, s osztották meg egymással lelkigon-
dozói munkájuk közben felmerült élményeiket. Az elõadás után szinte ész-
revétlenül egy beszélgetõ közösséggé alakultunk át, amelyben sorstársak és
testvérek is voltunk, nem csak vitapartnerek. Sõt azok legkevésbé. Így töl-
töttük együtt a délelõttöt.

Missura Tiborné, Marika már régóta rend-
szeres résztvevõje összejöveteleink-
nek. A kelenföldi gyülekezetben végez
önkéntes beteglátogatói szolgálatot, és
másokat is igyekszik bevonni ebbe a
munkába. Szeptemberi konferenci-
ánkra is öt-hat új érdeklõdõt hozott
magával. 

– Állandó résztvevõként mennyiben segítik
ezek az elõadások, együttlétek az önkéntes kór-
házi munkáját?

– A kórházlátogatók rendszeres talál-
kozását nagyon jó dolognak tartom.
Minden alkalommal jeles, az adott témá-
ban igazán jártas elõadókat hallgatha-
tunk meg. Sokat tudunk egymás tapasz-
talataiból tanulni. Szakmai, egészen gya-
korlati dolgokat tudunk megbeszélni
egymással. Nagyra értékelem, hogy öku-
menikus alapon jövünk össze, hisz kö-
zösek ma a gondjaink; de az örömeinket
is jólesik megosztani egymással. Sokat
kapunk például az orvos lelkigondozó és
a lelkész lelkigondozók elõadásaiból. A
közös éneklés, az ige melletti elcsendese-

dés és az eseti megbeszélések is részei az
együttlétünknek. Átadhatjuk egymásnak
a pozitív és a negatív tapasztalatokat
egyaránt, elmondhatjuk, ki hogyan élt
meg egy adott szituációt; ebbõl a többiek
sokat tanulhatnak. Ezek az alkalmak a
közösségteremtés igazi munkálói.

– Hogyan mûködik az önkéntes látogatói
csoport munkája Kelenföldön?

– A református és a baptista beteglá-
togatókkal közösen, illetve egymás közt
beosztva végezzük a látogatói szolgála-
tot a kerület kórházaiban. A kórházi is-
tentiszteleteket is az említett felekezet
lelkészei tartják felváltva heti rendsze-
rességgel. Ezeken az aznapi látogatók-
hívogatók is részt vesznek. Így mi a ke-
rületi csoport tagjaival is rendszeresen
találkozunk. Az önkéntes segítõk kö-
zött vannak egészségügyi képesítéssel
rendelkezõk, nyugdíjas lelkészek, taná-
rok s más hivatásból érkezõk is; többsé-
gükben nyugdíjasok.

– Egy egészen személyes kérdés: mi motivál-
ja, hogy ezt a munkát végezze, miért csinálja?

– Ez a hivatásom is, ápolónõi képesí-
tésem van. Mindig közel állt hozzám az
idõsekkel, betegekkel való foglalkozás,
szívesen végeztem. Az egészségügybõl
aztán átpártoltam az egyházi diakónia
területére. Láttam, hogy a gyülekezetben
is szükség van segítségre. Szerettem vol-

na tenni valamit azért, hogy létrejöjjön
ez a kör. Elõször néhányan kezdtük, az-
tán próbáltam másokat is megnyerni a
dolognak. Most nyolcan vagyunk, és há-
la Istennek, ez a kis csapat lelkesen végzi
ezt a munkát.

g Honti Irén

Egy ismerõs arc

A kórházi lelkigondozók konferenciájának résztvevõi Csókay András idegsebésszel beszélgettek

Gondolt már arra a tisztelt olvasó, hogy egy ár-
tatlan mondat vagy egy olyan szó, amelyet mi
ártatlannak, egyszerû véleménynyilvánításnak
szánunk, mennyi kárt okozhat a másik ember-
ben? „Azt nem jól tetted…” Gondolt már arra,
hogy az ehhez hasonló mondatok akár öngyil-
kossághoz is vezethetnek?

Feltette-e már a tisztelt evangélikus keresz-
tény olvasó magának azt a kérdést, hogy
mennyi elõítéletet szívott az anyatejjel magá-
ba? Szeretné-e a tisztelt olvasó, ha a munkatár-
sa roma származású lenne? Szeretné-e, ha a
családtagjai között egy roma származású sze-
mély lenne, ha netán a lánya egy roma férfihoz
menne feleségül? Szeretné-e a tisztelt olvasó,
hogy az unokája roma legyen?

Tudom, ezek a kérdések sokkolóak. Ha lehet,
megkerüljük a választ. Aki azonban részt vett
õsszel a kórházi lelkigondozói konferencián,
annak muszáj volt felelnie. Berényi Tünde és
Kovács Márta mentálhigiénés szakemberek
az elõítéletrõl tartott elõadásukban szembesí-
tettek minket az igazsággal: hiába vélekedünk
úgy magunkról, hogy az átlagnál kevesebb elõ-
ítélet él bennünk, bizonyos csoportokkal, nem-
zetekkel, nemzetiségiekkel, etnikai kisebbséggel
mégsem akarunk közeli kapcsolatba kerülni.

Mire vagyunk képesek részrehajlásunkban?
Hogyan mûködik az elõítélet a mindennapi élet-
ben? Mivel kell megküzdeniük azoknak az em-
bereknek, akiket hajuk, bõrük színe, szexuális
beállítottságuk miatt hátrányosan megkülön-
böztetünk? Errõl szól Jane Elliott Kékszemû-
ek címû filmje. Jane Elliott Martin Luther
King halálának okát akarta elmagyarázni har-
madikos osztályának. Fehér bõrû keresztény
gyermekeknek. Ahhoz, hogy a gyerekek megért-
sék, mi ellen küzdött a fekete bõrû lelkész, az
asszony egy játékot talált ki. Egy nap azt mond-
ta a gyerekeknek, hogy a kék szemûek okosab-
bak, tisztábbak, kedvesebbek, segítõkészebbek,
mint barna szemû, buta társaik, akik ráadásul
büdösek is. A barna szemûek megkülönböztetett
bánásmódban részesültek, gallért kellett viselni-
ük, nem játszhattak azokkal a játékokkal, nem
használhatták ugyanazt a mosdót, mint kék sze-
mû társaik. Másnap elmondta az osztályának,
hogy tévedett, és a barna szemûek jobbak és oko-
sabbak. A barna szemû gyerekek örömmel adták
át kék szemû társaiknak a megkülönböztetés lát-
ványos jelét, a gallért. A gyerekek így saját bõrü-
kön tapasztalták meg, mit jelent az, ha valakit
csupán a szeme színe miatt különböztetünk
meg. Elliott filmjében ugyanezt a játékot felnõt-
tekkel játszatta le. Megdöbbentõ volt látni, ho-
gyan lehet embereket úgy megszégyeníteni, hogy
sírásra fakadnak megaláztatásukban.

Megdöbbentõ volt, hogy ez nem csupán
film, hanem a mindennapi valóság. Megdöb-
bentõ volt hallani, hogy amikor azt kérdik a ti-
zennyolc éves, szép, fiatal roma suhanctól, mi-
ként keveredhetett olyan rossz társaságba, hogy
most rablásért ítélik el, akkor azt válaszolja:
„Én vagyok a rossz társaság.” Tudomásul kell
vennünk, hogyha valakit felcímkézünk valami-
lyen rossz tulajdonsággal, akkor az olyanná is
válik, megvalósítja elvárásainkat.

Az elõadás és az azt követõ beszélgetés közel
sem vezetett el a megoldáshoz. De valami elin-
dult bennünk. Egyvalamit én is jól az eszembe
véstem, hogy ne mondjam senkinek: „Azt nem
jól tetted.” Most gyakorlom, hogy megértsem a
másik ember motivációit, hogy észrevegyem, mi
vezetett ahhoz a tettéhez, amelyre oly könnyen
rámondom: „Azt nem jól tetted.” Már hallom
Jézus mondatát: „Ne ítélj, hogy ne ítéltess!”

g Heinemann Ildikó

„Azt nem jól
tetted”

A szeretet útján kommunikálni

Jézus meggyógyít egy vakot – jelenet
a hildesheimi Bernward-oszlopról 1020 körül
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dozói Szolgálat melléklete

b A csillebérci konferencián a ko-
moly, idõsebb hölgyek között
már az elsõ nap feltûnt egy mo-
solygós fiatalember. Szemmel lát-
hatólag nagy érdeklõdéssel kísérte
végig az elõadásokat, sõt a közben
felmerülõ mûszaki akadályok el-
hárításában is készségesen segí-
tett. A második napon együtt ebé-
deltünk, így megismerhettem egy
kicsit közelebbrõl. Telefonszá-
mot, e-mail címet cseréltünk. Fo-
dor Dániel másodéves fõiskolai
hallgatóval, a kiskunhalasi gyüle-
kezet kántorával a világhálón „be-
szélgettünk” egymással.

– Elõször láttam önt a munkatársaink szá-
mára szervezett konferencián. Hogy érezte ma-
gát, milyenek voltak a benyomásai?

– Hihetetlenül jól éreztem magam. Az
eredeti terv szerint csak az elsõ nap elsõ
elõadásán vettem volna részt, de olyan
barátságos volt a légkör, úgy felcsigáz-
tak az elõadáscímek, hogy maradtam a
második napon is. Zelma néni elõadása
nagyon tetszett, bár a hallgatóság köré-
ben megoszlottak a vélemények. Nem a
minõségérõl, hanem a témájáról, hiszen
olyan kérdéskört feszegetett több pon-
ton is, amely egyházunkban – amennyi-
re én látom – tabu. Fantasztikus volt
olyan emberekkel találkozni, akik arra
tették fel az életüket, hogy a tényleg rá-
szorulókon segítsenek. Az is rengeteget
jelentett, hogy ezek a lelki segítõk õszin-
tén tudtak beszélni tapasztalataikról, és
érzelmeiket nem rejtették véka alá. So-
kat formált rajtam az a két nap. Köszö-
nöm a lehetõséget, így utólag is.

– Lelkészétõl úgy tudom, hogy kórházlel-
készi munkájában másokkal együtt ön is részt
vesz. Pontosan milyen szolgálatot végez és
mióta?

– Karácsonykor egy kisebb ifjúsági
csapattal el szoktunk látogatni a kór-
házba. Ahová csak tudunk, beme-
gyünk, de a gyerekosztály a legfonto-
sabb. Oda mindig megyünk, és éneke-
lünk is. Végigsétálunk a kórtermeken,
és látjuk, hogy mennyi ember ünnepli a
karácsonyt egyedül, szenvedve… Mi

próbálunk kedveskedni nekik, beszél-
getni velük.

Ez tehát nem rendszeres szolgálat, de
nagyon szeretjük, azt is mondhatom,
már része a karácsonyunknak. Az elsõ
emlékem elég régi, talán hetedikes vagy
nyolcadikos lehettem, amikor elõször
mentünk a pszichiátriára. Aztán néhány
év kimaradt; az utóbbi három-négy ka-
rácsonykor azonban mindig mentünk.

Az ünnep elõtt pár héttel összeülünk,
képeslapokat készítünk, gondolatokat
írunk rájuk, és szétosztjuk õket.

– Változtat-e, változtatott-e önön valamit
ez a szolgálat?

– Persze! Bár nem voltam még igazán
mély vízben, a szolgálat minden egyes
pillanata érzelmileg annyira hatott rám,
hogy nem is tudom kifejezni. Nagyon
intenzívek voltak a beszélgetések. Most
nagyon költõi leszek: minden egyes
mondat egyszerre fájt és egyszerre oko-
zott megkönnyebbülést. Azért fájt, mert
láttam egy ember szenvedését, amihez
nem vagyok hozzászokva. Volt, amikor
nem is lehetett mit mondani. Voltunk
egy hölgynél, aki nagyon megszenvedte,
hogy elvesztette a lábát. Nem éreztem
úgy, hogy bármit is mondhatnék neki,

ezért csak megöleltem. Ha mást nem te-
hettem is, annyit tudtam segíteni, hogy
vele voltam.

– Szintén a lelkészétõl tudom, hogy gyerek-
korától kezdve jár gyülekezeti alkalmakra, rá-
adásul ez a saját döntése volt. Mit jelent az ön
számára a templomba járás és az, hogy gyüle-
kezetbe tartozik?

– Nem mondanám, hogy teljes mérték-
ben az én döntésem volt. Kellett az a szü-
lõi kezdõ lökés, amely után már nem áll-
tam meg, és most már mondhatom, hogy
szeretek oda tartozni. Nyolcéves korom-
ban kereszteltek meg, attól kezdve jártam
hittanra. Néha még istentiszteletre is, bár
azt nem szerettem, mert akkor még
hosszúnak tûnt. Aztán én lettem a kán-
tor; akkor már nem volt unalmas, hiszen
mindig izgultam, hogy mikor mit kell ját-
szani. A templomba járás azóta nem mo-
torikus mûvelet, amióta értem és érzem
azt, amirõl éppen szó van.

– Tanácsolná-e az ön korosztályába tarto-
zóknak a kórházi lelkigondozói munkát?

– Nem. Úgy gondolom, hogy azt, aki
rátermett erre a munkára – és ami a leg-
fontosabb: akinek van belsõ indíttatá-
sa –, Isten rávezeti erre az útra. A jó or-
vos sem a külsõ hatások – anyagiak, szü-
lõk és így tovább – miatt lesz orvos, ha-
nem mert szeretne segíteni az embere-
ken, és ez számára boldogság. És még
mielõtt nagyképûnek tûnnék, én sem
szakembernek, sem jó lelkigondozónak
nem hiszem magam. De tisztában va-
gyok vele, hogy vannak emberek, akik-
nek a szemében jó ember vagyok, mert
ott voltam mellettük. A kórházi lelki-
gondozást csak azoknak ajánlom, akik
lelkileg erõsek, és akik belsõ késztetést
éreznek, hogy ezt csinálják.

– Mik a tervei, hogyan képzeli el a jövõjét?
– Továbbra is kántorkodom a gyüle-

kezetben Kiskunhalason. Szekszárdon
tanulok magyar szakon, reményeim
szerint a diploma után emberekkel fog-
lalkozhatok. Még nem tudom konkré-
tan, milyen formában. Nem szoktam túl
sokat gondolkodni a jövõn, mert ezt az
egyet szeretném megtanulni: az élet rö-
vid, nem tudni, hogy mennyire, minden
pillanat ajándék, és megvan a maga gyö-
nyörûsége, csak észre kell venni. 

g B. É.

„Minden pillanat ajándék”

Balogh Éva kórházlelkész • telefon: 20/824-4723
•e-mail: eva.balogh@lutheran.hu 

Heinemann Ildikó kórházlelkész • telefon: 20/824-2152
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A Kórházi Lelkigondozói Szolgálat
munkatársainak elérhetõségei

b A szeptemberi konferencián is-
mertem meg Mittermayer Ferencnét,
Ilit. Akkor keveset tudtam meg ró-
la. Csak annyit, amennyit a konfe-
rencia résztvevõinek is elmon-
dott. Történetei haldoklókról és a
halálközeli élményekrõl szóltak.
Már akkor feltûnt különös szakér-
telme és az, hogy minden elõadás
iránt érdeklõdik. Újabb találkozá-
sunk hétfõre esett. A konyhájában
üldögéltem, és a kávéját ittam. A
kíváncsiság vitt el hozzá. Az, hogy
megtudjam, hogy jut eszébe vala-
kinek, hogy a szabad idejében be-
tegeket látogasson az Országos
Baleseti és Sürgõsségi Intézet kór-
termeiben.

– Negyvenkilenc éves voltam, amikor
meghalt a férjem. Hirtelen egyedül ma-
radtam. Azt gondoltam, hogy az életem
értelmét az adhatná meg újra, ha egy
gyermeket fogadnék magamhoz. Ha-
mar kiderült azonban, hogy ez az út jár-
hatatlan a számomra. Kísérletem ku-
darcba fulladt, még inkább úgy éreztem,
hogy értelmetlen élnem. Ekkor kerültem
a Bulányi György nevéhez köthetõ Bokor
közösségbe. Az egyik összejövetelükön
megismerkedtem egy asszonnyal, aki
meghívott a kórházi önkéntesek lelki-
gondozói szolgálatához – amely akkor
alakult –, hogy látogassak betegeket.
Debrecenyi Károly István volt a vezetõnk.
Elvégeztem a hospice-tanfolyamot, a
klinikai lelkigondozói, a vöröskeresztes
otthonápolási tanfolyamot. Tíz éve va-
gyok önkéntes beteglátogató. Félek a ha-
láltól, azért látogatok betegeket, hogy
szembenézzek vele.

– Miért fél a haláltól?
– A bizonytalanságtól félek, nem tu-

dom, mi lesz velem. Borzadással tölt el,
amikor megszûnik az élet.

– Tíz év hosszú idõ. Sok ágy mellett állha-

tott meg, több haldokló kezét foghatta meg.
Segítettek õk önnek abban, hogy megbarátkoz-
zon a halállal?

– A halál most is ugyanaz maradt a
számomra. Sok embert láttam elmenni,
volt, aki szépen ment el, volt, aki na-
gyon nehezen, feszültséggel, kínlódva,
fájdalommal. A magam számára úgy
fogalmazom meg, hogy mindenki azt
éli meg, amit hisz, és úgy megy el,
ahogy hisz.

– Ha ennyi borzalmat, szenvedést lát, még-
is mi az öröm az ön számára ebben a szolgá-
latban?

– Az az öröm, hogy azt hiszem, én
adok, és végül minden esetben kiderül,
hogy én kapok… Nem a betegeknek van
szükségük rám – meghalnak nélkülem is
–, hanem nekem van szükségem rájuk.

– Mi jelenti a nehézséget ebben a munkában?
– Amikor reggel fel kell kelni, és sem-

mi kedvem bemenni a kórházba. Néha
azt gondolom, minek megyek. Útköz-
ben majdnem visszafordulok. Aztán
meggyõzöm magam, hogy mi van ak-
kor a vállalással. Talán jobb lesz otthon
ülni? Amikor azonban hazafelé tartok,
tudom, hiszem, hogy volt értelme be-
menni. A másik nehézség az, hogy nem
tudom megoldani a betegek problémá-
ját, hiába adnék tanácsot, az én megol-
dásom nem az övék. A betegek és az
egészségügyi dolgozók közötti feszült-
ség is sok nehézséget teremt. Nekem
pártatlannak kell maradnom.

– Hogy került az evangélikus konferenciára,
és mi a vonzó ezekben az alkalmakban?

– Bolla Árpád hívott két évvel ezelõtt
elõször az evangélikus összejövetelekre.
Mindig nagy kíváncsisággal megyek, ér-
dekel, mit hoz a másik ember, meggyõzõ-
désem, hogy mindenkitõl lehet tanulni.

* * *

Megiszom a kávét, készülõdöm. Útrava-
lóul elkérek egy kis füzetet. Ili vonakod-
va adja oda. Címe: A teremtés fátyla alatt.
Rövid történetek haldoklókkal való ta-
lálkozásokról. Ili történetei. Az alapít-
vány gondozásában jelent meg. Címét
egy régi, édesanyjától kapott könyv ih-
lette, amelyik a szent meg a rajongója
kapcsolatát meséli el. Amikor a szent, a
hercegnõ megbetegedett, a rajongó, egy
gróf azt mondta a hercegnõnek: „Isten
fátylát teszem föléd, hogy ne fájjon
annyira a szenvedés.”

Igen, jó lenne, ha a teremtés fátyla
alatt elcsitulna minden szenvedés.

g – heinemann –

Elõadónk, Takácsné Kovácsházi Zelma teo-
lógiai tanár, nyugalmazott evangélikus
lelkész együtt érkezett Balogh Éva kollé-
ganõmmel Csillebércre. Így már az elõ-
adás elõtt is lehetõségünk adódott, hogy
néhány személyes, baráti szót váltsunk
vele. Kedves percek voltak ezek, hiszen
többen már régóta ismerjük õt. Sõt a
gyülekezés közben még arra is volt
idõnk, hogy a természetben, kissé távol
a nagyváros zajától élvezzük a testet-lel-
ket melengetõ, csodás õszi napsütést.

Érdeklõdve vártuk „Zelma néni” elõ-
adását. Többen csak emiatt utaztak vi-
dékrõl a fõvárosba. Akik akár csak egy-
szer is hallották beszélni, szívesen hall-
gatják õt, hiszen páratlan módon képes
közel hozni Jézus személyét. Amit
mond, abból nemcsak a tudás, a szakmai
igényesség hallható ki, hanem érezhetõ
személyes meggyõzõdése, hitelessége is. 

Tanítványaként tudom, hogy elõ-
adónk specialitása a Jézus-kutatás, a tör-
ténelmi Jézus személyének bemutatása.
Ez egyébként a teológián belül egy külön
kutatási ág. A kutatási anyagok, ame-
lyekbõl merít, amelyeket felhasznál, igen
színvonalasak, érdekesek, szemléletesek.
Takácsné Kovácsházi Zelma célja, hogy
amit elmond, legyen könnyen befogad-
ható, praktikus, alkalmazható, jól hasz-
nálható az életben.

Jézus Krisztusról már sokat hallot-
tunk, olvastunk, de a mostani elõadás-
ban egy új, más képet is kaptunk róla.
Az elõadó Jézus történelmi személyét,
emberi oldalát mutatta be kapcsolatai-
nak tükrében. Úgy hallottunk Jézusról,
mint aki ember volt az emberek között,
kortárs a kortársak között. Az egyház-
ban fontos arról beszélni – mondotta
elõadónk –, ki is volt valójában az a Jé-
zus, aki Palesztinában élt, tanított és
gyógyított; mit mondott, mi volt a terve,
milyen volt a kapcsolata az emberekkel.
„Jézus, akit szeretnék megjeleníteni, az
emberiesség mintája, prototípusa, olyan
ember, amilyennek Isten álmodta az
embert” – fogalmazott az elõadó.

Az elõadás egyik legfõbb és legérde-
kesebb gondolata az volt Jézusra vonat-
kozóan, hogy õ karizmatikus személyi-
ség volt. Ez az, amit ma a történeti kuta-
tók a leghangsúlyosabbnak tartanak Jé-
zus jellemzésével kapcsolatban. Tovább
folytatva a gondolatsort elgondolkodta-
tó szavakat hallottunk errõl: „A kariz-
matikus olyan ember, akinek úgy van
vonz- és hatóereje, hogy ehhez nincs
rangja, pozíciója, státusa, hatalma, va-
gyona. Nem azért vonzódnak hozzá,
amije van, hanem a személye miatt, aki
õ maga. Nagy különbség van a között,
hogy »mim van«, és hogy »ki vagyok«. A

karizmatikus emberben belül van egy
olyan erõ, amely kisugárzik, ami hatást
gyakorol, ami vonz; a jelenléte arra
ösztönöz, hogy mellette maradjak” –
mondta Takácsné Kovácsházi Zelma.

Ennek a gondolatnak a kifejtése szá-
munkra, akik kórházban végezzük szol-
gálatainkat, felettébb tanulságos volt.
Még egy idézet az elõadásból: „A kariz-
matikus nem csupán azt jelenti, hogy úgy
általában tud bánni az emberekkel, hanem
hogy mindig pontosan, tévedés nélkül,
melléfogás nélkül azt teszi, azt mondja,
amit abban a helyzetben, azzal a sze-
méllyel tenni kell, amit éppen akkor és ott
neki mondani kell. Belül van egy olyan is-
teni sugallata, hogy képes nagyon jól
megérezni az adott szituációt és azt adni,
amire a másiknak igazán szüksége van.”

A továbbiakban még történeteken ke-
resztül is hallottunk arról, hogy a kariz-
matikus Jézusnak milyen volt a kapcso-
lata tanítványi körével, a különbözõ val-
lási csoportokkal, illetve nõi követõivel.

Az elõadás után tanulságos, élénk be-
szélgetés hangzott el a témával kapcso-
latban. Többen személyesen is kifejez-
ték köszönetüket a hallottakért.

Akit érdekel a teljes elõadás hang-
anyaga, a kórházmisszió munkatársai-
tól megrendelheti.

g – honti –

A teremtés fátyla alattA karizmatikus Jézus kapcsolatai

Írták és szerkesztették a Kórházi Lelkigondozói Szolgálat munkatársai
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– Miként fogott hozzá a feladathoz? Emlék-
szik még, mik voltak az elsõ tennivalók?

– Elsõ tennivalóm természetesen az
volt, hogy elõdömtõl átvegyem a gyûjte-
ményeket, áttekintsem a könyvtári, levél-
tári, múzeumi katalógusokat. Ezt követõ-
en felmértem a még leltározatlan anyag
nagyságát, és hozzáfogtam a hiányok
pótlásához. Elkészítettem a térképek, az
oklevelek és az õsnyomtatványok kataló-
gusát. De összeállítottam a könyvtári és
levéltári anyag legfontosabb, restaurálás-
ra szoruló mûveinek jegyzékét is. Ennek
alapján indult meg azután pályázati for-
rásokból a könyvek és iratok szakszerû
helyreállítása. Ezt a munkát a Soros
Alapítvány mûhelye végzi a számunkra.

A mûködés feltételein is javítani kel-
lett. A gyûjteményben nem volt telefon,
fax, másológép, nem volt számítógép.
A múzeumnak nem volt riasztórend-
szere, és nem voltak állandó múzeumi
teremõrök sem. A könyvtárban és a
múzeumban nem mûködött a fûtés. A
múzeum állandó kiállítása – amelyet
még dr. Friedrich Károly rendezett – szin-
tén frissítésre, felújításra várt. Mindez
mára már – sok-sok pályázati támoga-
tással – megvalósult.

– Milyen elõképzettséggel vállalta el a sop-
roni gyûjtemény vezetését?

– Történelem, könyvtár és népmûve-
lés szakon szereztem diplomát, és elvé-
geztem az Evangélikus Teológiai Akadé-
miát is. Tudománytörténetbõl doktorál-
tam a Mûegyetemen, s habilitáltam a
Nyugat-magyarországi Egyetemen. Van
antikváriusi és idegenvezetõi szakképe-
sítésem is. Sokéves muzeológusi gya-
korlattal is rendelkeztem már, amikor
átvettem a soproni evangélikus múze-
um, könyvtár és levéltár vezetését. 

– Hogyan sikerült összeegyeztetnie ezt a
nem kevés munkával járó szolgálatot világi hi-
vatásával, és vannak-e kapcsolódási pontok a
kettõ között?

– Gondos szervezõmunkával, sok
energiával és szeretettel. Teremõreink
és Varga Imréné szaklevéltáros személyé-

ben szerény anyagi lehetõségeink elle-
nére is sikerült olyan munkatársakat ta-
lálni, akik elkötelezetten szolgálják
gyûjteményünk ügyét. 

Ami a kapcsolódási pontokat illeti,
1996-tól a soproni egyetem mûvészeti
intézetének, majd a pedagógiai fõiskolá-
nak a tanára, az integráció óta pedig a
Nyugat-magyarországi Egyetem peda-
gógiai karának fõigazgatója, dékánja let-
tem. Mûvelõdéstörténetet, egyháztörté-
netet, tudománytörténetet oktatok leen-
dõ pedagógusoknak, mûvészeknek. Az
oktatáshoz kapcsolódóan hallgatói cso-
portjaink minden esztendõben megte-
kintik vezetésemmel a gyûjteményt.
Számos olyan szakdolgozat is készült,
amelyhez levéltárunk anyaga szolgáltat-
ta a kutatás alapját. Az egyik szakdolgo-
zat, amelynek témája a szociális célú evan-
gélikus adományok és az adományok segítsé-
gével mûködõ szociális intézmények a 19. szá-
zadi Sopronban és környékén, most fog
megjelenni a Soproni Szemle hasábjain.

De vannak más „érintkezési pontok”
is. Négy esztendõvel ezelõtt – az Evangé-
likus Hittudományi Egyetem gesztorálá-
sával és tanárainak közremûködésével –
kidolgoztuk és bevezettük az evangéli-

kus hittanár-hitoktató képzést. Az elsõ
évfolyam jövõre kap majd diplomát. Je-
lenleg a hittanár-nevelõ tanári mester-
szak kimunkálásán dolgozunk. A kép-
zést 2008 szeptemberében szeretnénk
elindítani az EHE-vel való együttmûkö-
dés keretében.

– Visszatérve a soproni gyûjteményre, egy-
házunkban ez az egyik leggazdagabb. Miben
rejlik a gazdagsága?

– A soproni gyûjtemény az ország
legjelentõsebb vidéki gyûjteménye. A le-
véltári anyagot a 16. század közepe óta
gyûjti, õrzi. Lang Mátyás lelkész idején
kezdõdött kialakulni a múzeumi – elsõ-
sorban liturgikus – tárgyak összegyûjté-
se. Mind a levéltári, mind a muzeális
anyagot gondosan õrizték évszázado-
kon át. A levéltári iratanyag legrégebbi
darabjai az 1540-es évekbõl maradtak
ránk. Itt kezdtek elõször keresztelési és
halotti anyakönyveket vezetni. 

A könyvtár több mint nyolcezer köte-
tes anyaga az 1950-es évek elején került át
az egyházközséghez, amikor az evangé-
likus líceumot államosították. Õsnyom-
tatványok, régi magyar nyomtatványok,
jeles történeti és gyakorlati teológiai mû-
vek, folyóiratok egyaránt megtalálhatók
a gyûjteményben.

– A gyûjteményi munka területei közül me-
lyiket mûveli a legszívesebben?

– A kiállítások rendezését. Nagyon sze-
retek tárlatvezetéseket is tartani. Diákcso-
portoknak, felnõtteknek egyaránt szíve-
sen mutatom be a soproni gyülekezet
történetét. A vendégkönyv tanúsága sze-
rint sokaknak jelentett élményt a gyûjte-
mény megtekintése. Máig boldogan õr-
zöm például Benedek István dicsérõ sorait.

– Az Ön számára mely tárgyak vagy doku-
mentumok a legérdekesebbek, és miért? 

– Van egy csodálatos feszületünk. A
kereszt ébenfa, Krisztus teste pedig, illet-
ve a talapzatán az utolsó vacsorát ábrá-
zoló kis dombormû ezüstbõl készült.
Az augsburgi Thelot mester alkotása 17.
századi gyûjteményünk egyik legszebb
darabja. A másik egy remek ékköves ke-
hely, amely Gálffy Ádám adománya volt
gyülekezetünknek. Ezt a barokk kelyhet
évente egyszer ma is használjuk a kon-
firmáció alkalmával. 

Azután ott van Lackner Kristóf képe a ha-
lottas ágyán. Furcsa, hogy éppen ez a leg-
kedvesebb festményem? Kétségkívül sö-
tét tónusú, komor alkotása ez egy isme-
retlen festõnek a 17. század közepérõl.
Ám a történet maga, ahogyan hosszú
idõ után elõkerült, s mindaz a történeti
tény, amelyet e kép a soproni evangéli-
kusság, a soproni polgárok múltjához, a
város történetéhez hozzákapcsol, nos,
mindez együttesen teszi számomra oly
kedvessé e mûvet.

– Egy intézményhez kötõdõ szolgálatból
húsz esztendõ önmagában is tiszteletre méltó
idõ – még a hûség városában is. Mint a múlt
értékeinek gyûjtõje, õrizõje és gondozója mi-
lyen tervekkel tekint a jövõbe? Avagy kevésbé
személyessé téve a kérdést: mik a gyûjtemény
lehetõségei a közeljövõben?

– Hogy csak a legfontosabbakat em-
lítsem, folytatni kívánjuk kiadványaink
sorát. Az elmúlt években megjelentettük
Hanzmann Károly lelkészünk kéziratos
munkáját két kötetben Helyzetrajz és ada-
lékok a soproni ágostai hitvallású evangélikus
egyházközség 1900–1950. évi történetéhez
címmel, s az idei esztendõben kiadtuk a
mû mutatóit is. Jelenleg Hrabovszky
György lelkész huszonhárom kötetes
iratanyagának közreadásán dolgozunk. 

Tovább kell munkálkodnunk a kor-
szerû múzeumi leltári kartonrendszer
kialakításán is. Rendszeresen készítünk
pályázatokat, mert csak ezen az úton
tudjuk a szükséges forrásokat biztosíta-
ni gyûjteményfejlesztési, állagmegóvási,
közreadási munkánkhoz. 

Állandó kiállításunk is átrendezésre
szorul, hiszen több mint tízéves. Felme-
rült a lehetõség, hogy a jövõben a kiállí-
tás, valamint az egész gyûjtemény új
épületbe költözhet. Ha e terv megvaló-
sul, hatalmas munkát kíván majd, mely-
hez nélkülözhetetlen lesz az országos
evangélikus gyûjtemények szakmai és
anyagi támogatása, valamint a soproni
gyülekezet áldozatvállalása, miként az
volt az elmúlt húsz esztendõ során.

Õszintén reméljük, hogy gyûjtemé-
nyünk és munkánk a történelmi múlt
iránt érdeklõdõ közönség és a jelenben
gyökereiket keresõ fiatalok számára
egyaránt fontos lesz továbbra is. Mint
aki kegyelmi ajándékot kapott, szeret-
nék jól sáfárkodni, munkálkodni a sop-
roni evangélikus gyülekezet gyûjtemé-
nyének kincseivel.

g HB

Soproni kincseink jó sáfára
Beszélgetés Szála Erzsébet intézményvezetõvel

b Amikor a Soproni Evangélikus Gyûjtemények vezetõje, Vekerdy Lilla a fõvá-
rosba költözött, a gyûjtemény szakfelügyeletét ellátó Evangélikus Országos
Múzeum akkori igazgatója, id. dr. Fabiny Tibor – a soproni gyülekezet vezetõ-
ivel történt egyeztetés után – az intézmény vezetésével, illetõleg a gyûjte-
mény gondozásával Szála Erzsébetet bízta meg, aki azóta is töretlen hûséggel
végzi ezt a különleges szolgálatot. Immár kereken húsz esztendeje…

Az Evangélikus Országos Levéltárban
hosszú hányódás után nemrég ismét
napvilágra került két német nyelvû, kéz-
iratos korálkönyv. Mindkettõ az evangé-
likus népénekekhez tartalmaz három-,
négy-, sõt egyes helyeken akár ötszóla-
mú orgonakíséretet. Az egyik 1725-bõl
maradt fenn, s ezzel a legrégebbi ma-
gyarországi német nyelvû korálkönyv.
A másikat feltehetõen 1814-ben állítot-
ták össze – amint azt a könyv belsõ, má-
sodik részhez tartozó címlapján láthat-
juk. A korálkönyvek Sopronból, illetve a
zenei szempontból a város vonzáskör-
zetéhez tartozó Kõszegrõl származnak.

Mivel mindkét könyv a soproni ha-
gyományt tükrözi, alaposabb tanulmá-
nyozásukhoz érdemes a városban fellel-
hetõ további korálkönyveket felkutatni.
A Soproni Evangélikus Levéltárban a
18–19. századból (1814-gyel bezárólag)
további német nyelvû kéziratos korál-
könyvek találhatóak. Ezek a többféle
megnevezéssel fennmaradt (tabulatúra,
partitúra) korálkönyvek a korálok hang-
jegyekkel fennmaradt egyedüli forrásai,
mivel a gyülekezet által használt énekes-
könyvek – a korabeli szokások szerint –
rendszerint csak szöveget tartalmaztak.

Keletkezésük körülményeinek megál-
lapításához némi segítséget ad, ha is-
merjük a város múltját, történelmi hely-
zetét. Sopronban a reformáció kezdete
után – az élénk kereskedelemnek és a

külföldrõl hazatérõ diákoknak köszön-
hetõen – szinte azonnal elterjedtek a lu-
theri tanok. A város kulturális életében
évszázadokon át jelentõs helyet foglalt
el az evangélikus egyház, amely nagy-
részt a tehetõsebb német polgárokból
alakult gyülekezetet jelentette. 

A város zenei élete mellett a temp-
lomban is kiváló zenei munka folyt, s a
soproni zenészek közremûködésükkel
fellendítették a közeli Kõszeg zenei éle-
tét is. A korálkönyvek keletkezése elõtt
és körül a Sopronban élõ németség szo-
ros kapcsolatban állt Németországgal,
kiváltképpen Regensburggal. A protes-
tánsüldözések idején sok soproni pol-
gár talált menedéket német városban, a
számos külföldön tanuló diák mellett a
regensburgi családokkal való házassá-
gok szintén erõsítették a kapcsolatot.
Ezek hatással voltak az egyházzenei
gyakorlatra, ami elengedhetetlenné te-
szi a gyûjtemények tanulmányozásakor
a német tradíció figyelembevételét.

Johannes Zahn a 19. század végén egé-
szen az elõreformációtól kezdve a Né-
metországban – kéziratként vagy nyom-
tatásban – megjelent összes koráldalla-
mot összegyûjtötte, ezért az 1725-ös
könyv koráljait Zahn katalógusával ve-
tettük össze. Az összehasonlítás igazolta
a feltevést, hogy a soproni repertoár
törzsanyagát képezõ korálkönyv 212 dal-
lamának háromnegyedét a németországi

gyakorlatból vette át a könyvet összeállí-
tó kántor. Számunkra azonban a mara-
dék egynegyed az érdekes, amely helyi
repertoárt képez. Vajon csak Sopront
vagy a Magyarországon mûködõ összes
német nyelvû gyülekezetet érintõ jelleg-
zetességek ezek? Erre a kérdésre további
kutatások adhatnak választ, amelyekben
az – eddig szintén feldogozatlan – felvi-
déki nagy evangélikus központok (Po-
zsony, Lõcse, Bártfa) többszólamú korál-
könyveit tanulmányoznánk, s a helyi jel-
legzetességeiket is megállapítanánk.

A Soproni Evangélikus Levéltárban
leltárba vett korálkönyvek egyike a ben-
ne fellelhetõ dallamok, illetve azok
többszólamú feldolgozása miatt egyér-
telmûen más magyar városból szárma-
zik. Hogy melyikbõl, annak megállapí-
tásához ugyancsak hasznosak lennének
a felvidéki kutatások.

Végül említésre méltó a magyar nyel-
vû gyülekezetekkel való kölcsönhatás is.
A soproni korálkönyvekben fellelhetõ –
a német gyakorlattól merõben eltérõ
vagy ott ismeretlen – korálok nagy része
megegyezik a ma is használt magyar
evangélikus énekeskönyvben található
változattal.

g Táborszky Györgyi

(Forrás: Másokért Együtt, 51. évfolyam, 4.
szám)

Német nyelvû kéziratos korálkönyvek
a 18–19. századból

Evangélikus mûsorok a Magyar Televízióban
Október 28-án, vasárnap 10 órai kezdettel az mtv az Evangélikus maga-
zint tûzi mûsorra. Az adásban képes beszámolót láthatunk az október
6-án megtartott országos evangélizációról, a hódmezõvásárhelyi

evangélikus óvoda szentelésérõl, az Október a reformáció hónapja 2007 rendezvény
nyitóalkalmáról, valamint a budapesti Uránia moziban rendezett protestáns kul-
turális estrõl (ism.: m2, 12.50). Ugyancsak ezen a napon az mtv 10.30-tól Evangélikus
ifjúsági mûsort sugároz székesfehérvári evangélikus fiatalok közremûködésével
(ism.: m2, 13.20). 11.30-kor pedig a Mai hitvallások címû adást láthatjuk, amely a Ba-
latonföldváron megrendezett jubileumi bajor–magyar találkozó eseményeit fog-
lalja össze (ism.: m2, 14.20).

Evangélikus mûsorok a Magyar Rádióban 
Az MR1 Kossuth rádió hullámhosszán megismétlik a 2006-ban

sugárzott, Csendes kiáltás – beszédes csönd címû mûsort. Az elsõ részt október 22-én,
hétfõn hallhatjuk 11.05-tõl. Az adásokban a magyarországi történelmi egyházak
és az 1956-os forradalom és szabadságharc kapcsolatát idézik fel.

Október 22-én, hétfõn 13.30-kor Erõs vár a mi Istenünk! címmel az evangélikus
egyház félóráját hallgathatjuk meg; a mûsorban – egyebek mellett – Zászkalicz-
ky Péter emlékezik vissza 1956-ra, illetve a Meviszben induló új munkaágat mu-
tatják be.

Október 23-án, kedden 19.20-tól ismét mûsorra tûzik a tavaly elhangzott,
A snagovi gyerekek címû mûsort. Az adásban Vásárhelyi Júlia újságíró és Donáth Lász-
ló evangélikus lelkész idézi fel emlékeit. Õk kisgyermekek voltak 1956-ban, ami-
kor szüleikkel a romániai Snagovban kényszerültek eltölteni közel két évet.

Meghívó egyházzenei hangversenyre
A józsefvárosi evangélikus templomban (Budapest VIII., Üllõi út 24.) október 26-
án, pénteken 18 órakor egyházzenei hangversenyt szervezünk, amelyre minden-
kit szeretettel hívunk.

Mûsoron: Monteverdi: szakrális duettek; Vivaldi: koncert viola d’amoréra, lantra
és vonósokra; Pergolesi: Stabat mater. Elõadók: Cserjési Kinga – szoprán; Deborah Car-
michael – mezzoszoprán; Hatos Cecília – hegedû, viola d’amore; Tokodi Gábor – lant;
Nagyné Kovács Mariann, Draskóczy Eszter – hegedû, brácsa; Maróti Bálint – cselló; De-
ák László – orgona.

HIRDETÉS

Az utolsó vacsora – relief Johann Andreas Thelot (Augsburg) cibóriumáról (1690 körül)

Oltárkereszt a 17. század elsõ felébõl
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Ember, megmondta neked, hogy mi a jó, és
hogy mit kíván tõled az Úr! Csak azt, hogy élj
törvény szerint, törekedj szeretetre, és légy alá-
zatos Isteneddel szemben. (Mik 6,8)

Szentháromság ünnepe után a 20. héten
az Útmutató reggeli és heti igéiben az Úr Is-
ten három kívánságáról és a mi válaszainkról olvashatunk. Az ember kívánsága: Istent
látni és vele élni örökké! Jézus válasza: „Boldogok, akiknek a szívük tiszta, mert õk meglátják az
Istent.” (Mt 5,8; LK) Ezért járjunk elhívatásunkhoz méltóan, megszentelt életben! Luther
szerint: „A törvény és az evangélium Isten ugyanazon igéjének két különbözõ alakja. A
törvény célja nem az, hogy betöltsük, hanem hogy odakergessen a kegyelemhez. Az így
összetört embert az evangélium, az Isten bûnbocsátó kegyelmérõl szóló örömhír vi-
gasztalja meg.” Az ember kérdése: „…szabad-e a férfinak elbocsátania a feleségét”? Mózes pa-
rancsolatában „megengedte (…) az elbocsátást”. De Isten törvénye szerint „õk többé már nem
két test, hanem egy. Amit tehát az Isten egybekötött, ember el ne válassza.” (Mk 10,2.4.8–9) Pál ren-
delkezése Jézus nevében: „Az az Isten akarata, hogy megszentelõdjetek: hogy tartózkodjatok a pa-
ráznaságtól…” (1Thessz 4,3) Éljünk Isten törvénye szerint, szenteljük meg az ünnepnapot!
A Sínai-hegynél adott törvény igéiben Isten a szombatév, a szombatnap s a három fõün-
nep megtartását kívánja meg népétõl: „…a hetedik napon nyugodjál…” „Háromszor szentelj
nekem ünnepet évenként!” (2Móz 23,12.14) Mózes hallgatott apósa szavára is, bírákat állított
a nép fölé. „A nehéz ügyeket Mózes elé vitték, de minden kisebb dologban õk tettek igazságot.” (2Móz
18,26b) Ábrahám fia törekedett a szeretetre, „feleségül vette Rebekát. Izsák megszerette õt…”
(1Móz 24,67) Mózes alázatosan végezte közbenjáró szolgálatát az Úr Isten s egyben a nép
„szóvivõjenként”: „Papok királysága és szent nép lesztek. Ezeket az igéket kell elmondanod Izráel fi-
ainak.” Lejött a Sínai-hegyrõl, és „elõadta nekik mindazokat az igéket, amelyeket az Úr parancsolt
neki”. Majd „Mózes megvitte a nép válaszát az Úrnak” (2Móz 19,6.7.8). A mi egyetlen közben-
járónk az Úr Jézus Krisztus, s az õ elõképe volt Mózes; de ezt nem ismerték fel a zsidók,
akiknek senkit sincs joguk megölni az õ törvényük szerint. Ezért „maguk nem mentek be a
helytartóságra, hogy ne legyenek tisztátalanokká, hanem megehessék a húsvéti vacsorát” (Jn 18,28b).
Valóban tiszták maradtak-e a mi igazi Páskabárányunk halálra adói? A zsidók királya
elõre megmondta, milyen halállal kell meghalnia, hogy megváltsa a törvény alatt való-
kat. Fogadd meg a bölcs Prédikátor utolsó intését: „Féld Istent, és tartsd meg parancsolatait,
mert ez minden embernek kötelessége!” (Préd 12,13) A Kis kátéban az elsõ, a fõparancsolat ma-
gyarázataként ezt olvassuk: „Mindennél jobban kell Istent félnünk, szeretnünk és benne
bíznunk!” „Tíz parancs. Azért nyerted mind, / Hogy megismerhesd bûneid… / (…) Szánj
meg, Urunk”, s kegyelmezz! (EÉ 433,11)

g Garai András
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Németországban elsõként a heidelbergi
Willy Hellpach-iskola tantárgyai között
szerepel az idei tanévtõl felvehetõ „bol-
dogság”. Az intézmény igazgatója, Ernst
Fritz-Schubert szerint az új tanórán a diá-
kokban az elégedettség és önbizalom ki-
alakulását kívánják elõsegíteni, valamint
növelni szeretnék a felelõsségtudatukat.
A képzés célja, hogy a tanulók komo-
lyan vegyék önmagukat, a környezetü-
ket és a társadalmat, amelyben élnek. Az
oktatásban – pedagógusokon kívül –
egy színmûvész és egy terapeuta is köz-
remûködik. Az érdeklõdés nagy, már
mintegy hatvan fõ jelentkezett; a gimna-
zisták ráadásul érettségit is tehetnek bol-
dogság tantárgyból…

De vajon a tanerõk miként tudják de-
finiálni hallgatóik számára a boldogság
fogalmát? Keresvén a választ a kérdésre,
felidézõdtek bennem a neves pszicholó-
gusnak, dr. Pálhegyi Ferencnek az egyik,
párkapcsolatokról szóló elõadásán el-
hangzottak: „Az ember nem attól bol-
dog, hogy házas, és nem attól, hogyha –
saját döntése következtében – egyedül-
álló. Az ember akkor boldog, ha a helyén
van…” És – hívõ elõadóról lévén szó – ta-
lán nem véletlen, hogy hozzáfûzött még
egy megjegyzést: „…és élõ kapcsolata
van Istennel.”

De mikor van az ember a „helyén”? –
vetõdik fel az újabb kérdés. Krisztus-kö-
vetõként teljes mértékben egyetérthe-
tünk azzal a kijelentéssel, hogy valódi lé-
nyünket és sorsunkat egyedül az Úr is-

meri igazán. A zsoltáros ezt így fogal-
mazta meg: „Csontjaim nem voltak rejtve
elõtted, amikor titkon formálódtam, mintha a
föld mélyén képzõdtem volna. Alaktalan teste-
met már látták szemeid; könyvedben minden
meg volt írva, a napok is, amelyeket nekem
szántál, bár még egy sem volt meg belõlük.”
(139,15–16) Ez nem fatalizmust jelent, ha-
nem azt, hogy mindenkinek megvan a
helye – és a feladata, amelyet csak õ tud
elvégezni. Ha tetszik, küldetésünk van,
amelynek teljesítésérõl (vagy elmulasz-
tásáról) egykor majd számot kell ad-
nunk a mennyei Atya elõtt. Isten szerin-
ti rendeltetésünk megtalálása ezért fon-
tos feladat.

Az ige szerint való életvitel, valamint
az, hogy hitünk, szavaink és cselekedete-
ink összhangban legyenek egymással, és
így hitelesek legyünk, néha egyenesen
embert próbáló. Nehézségek közepette
pedig igazán az. Holott Urunk ajándéka-
it számtalanszor „fekete papírba”, azaz
szenvedésekbe csomagolja. Ezt már az
Erdélyi Református Egyházkerület tisz-
teletbeli püspöke, dr. Csiha Kálmán fogal-
mazta meg egy rádióinterjúban.

„Isten az ajándékait fekete papírba
csomagolja” – olyan ember szájából
hangzott el ez a mondat, akit 1957-ben
letartóztattak és tízévi börtönre ítélték.
Hat és fél év múlva szabadult amnesztiá-
val. Az említett beszélgetésben mégis
örvendezve mondta, milyen boldog volt
még a rácsok mögött is, mert érezte,
hogy vele van az Isten, és engedte, hogy

lelkipásztorként szolgáljon rabtársai kö-
zött. „Az ablakon beszállt a harangszó.
A Gecse utcában mindennap harangoz-
nak, reggel és este istentisztelet van. A
harangszóra mindenki elnémul és imád-
kozik. Pantiriu keresztet vet. Ezentúl a
harangszóra rövid áhítatot tartunk. Fej-
bõl idézem a textust, magyarázom, és
imádkozunk. (Csak néha énekelünk, de
nagyon halkan, mert tilos az istentiszte-
let.) A börtön templommá lesz, és köz-
tünk jár Jézus. Itt jövök rá, hogy mennyi
igére emlékszem. Ezentúl nem egysze-
rûen rab vagyok. Szolgálatra küldött ide
az Isten. A legnehezebb idõkben is ez ad
erõt. Ez õrizte meg »lábaimat a fogság-
tól«. Egy különös belsõ világ, egy külö-
nös, gyötört vagy elfásult gyülekezet
pásztora vagyok, ahol soha nem gon-
dolt mélységekre nyílnak meg a lelkek, s
ahol Isten erõt adó kegyelme szinte kéz-
zel tapintható” – írja Fény a rácsokon címû
könyvében.

Ilyen erõt adó és kézzel tapintható Is-
ten kegyelme ma is, most is mindenki
számára, aki segítségért és támaszért ki-
állt hozzá. Az Úr az, aki vigyázza gyer-
mekei lépteit, és erõt ad a mindennapok
harcai közepette. Hiszen nélküle sem-
mit sem cselekedhetünk (lásd Jn 15,5), de
vele együtt „mindenre képesek va-
gyunk”. Még arra is, hogy megtaláljuk a
nekünk rendelt utat, és végigmenve rajta
boldog, teljes életet éljünk. „Boldogság-
óra” nélkül is…

g Gazdag Zsuzsanna

Boldogságórák

4.
Este a tábortûznél a két lovag már a más-
napi feladatra, a negyedik fej legyõzésé-
re gondolt.

– Tudod, Albert, örülök, hogy ezt a
sárkányt nem hagyományosan, karddal
kell legyõznünk. Jólesik ez a kis agytor-
na, hiszen mind a hét fejet más-más fel-
adattal tudjuk megsemmisíteni. A ne-

gyedikrõl azt tudjuk, hogy tériszonya
van. Hallani sem bír a magasságról,
mert máris szédül tõle. Szerintem emi-
att még a többi fej sem mehetett fel ma-
gas hegyre.

– Ez az! – kiáltott fel Albert lovag. –
Készítsünk egy olyan rejtvényt, amiben
azokat a hegyneveket kell kiolvasnia,
amelyeknél a Biblia tanúsága szerint va-
lamilyen fontos esemény zajlott.

– Jó! Vegyük csak sorra õket! Máris
hozok egy írószerszámot. Ez lesz csak a
szédítõ feladat a számára!

Olvassátok ti is össze a neveket, majd párosít-
sátok össze betûjelüket a meghatározásokkal!
1. Itt hívta el az Úr Mózest.
2. Itt feszítették meg Jézust.
3. Itt feneklett meg Nóé bárkája.
4. … hegye – itt volt a Gecsemáné-kert.
5. Itt adta az Úr a Tízparancsolatot Mózesnek.
6. Itt kellett volna Ábrahámnak feláldoznia
Izsákot.

G Y E R M E K V Á R

Rovatgazda: Boda Zsuzsa

b Mostani hétrészes sorozatunkban ismét Albert és Pongrác lovaggal kelhet-
tetek útra. Ezúttal is a Tudás erdejében található várhoz kellett menniük,
azonban most a várat megszálló hétfejû sárkányt kell legyõzniük. A két ne-
mes lovag minden alkalommal úgy próbálja meg teljesíteni ezt a feladatot,
hogy egy-egy, valamiképpen a Bibliához kapcsolódó feladványt ad a sár-
kánynak. Ezeket a rejtvényeket ti is megoldhatjátok, a helyes megfejtéseket
pedig – akár a hetedik rész végén összegyûjtve – küldjétek el a szerkesztõsé-
günk címére (Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.).
A borítékra írjátok rá: Gyermekvár. A végén jutalmul a sorozathoz kapcso-
lódó játékot kaphattok.

Kedves Gyerekek!

Újszülött érkezett a családba. Mindenki
örül: testvérek és unokatestvérek, szülõk
és nagyszülõk. Már várták a kicsit, hi-
szen értesültek a jövetelérõl közel kilenc
hónapja. A csecsemõ megérkezése azon-
ban átrendezi a család mindennapjait.
Körülbelül egy hónapba telik, míg ter-
mészetes lesz számára, hogy éjszaka
nemcsak neki, de a család többi tagjának
is szüksége van pihenésre. Életritmusa
az édesanyát készteti erõteljes alkalmaz-
kodásra. De sorompóba lépnek a nagy-
mamák, olykor még a nagypapák is. 

Mindez nem teher, hanem természetes
együtt örvendezés, közös feladatvállalás.
Talán valamikor minket is így vártak s fo-
gadtak. Vagy talán még több odaadással?
Mintegy fél évszázada még élt falvaink-
ban az a hagyomány, hogy a közeli ro-
konság nõi tagjai felváltva gondoskodtak
a frissen szült édesanyáról és családtagjai-
ról; naponta házhoz vittek egy-egy finom
ebédet. Tudom, más társadalmi és gazda-
sági viszonyok között élünk, a legtöbb
nõi családtag is munkába jár. Mégis van
olyan amerikai nagyvárosi evangélikus
egyházközség, ahol a gyülekezeti tagok
ma is felváltva gondoskodnak az újszü-
lött családjának ellátásáról. (Igaz, ott a
nõk sokkal kisebb arányban vállalnak
munkát házon kívül, mint hazánkban.) 

Együttérzés örömben és bánatban is.
Lelkészként gyakran átéljük nagyváros-
ban, hogy a koporsót vagy urnát tíz- ti-
zenkét hozzátartozó veszi körül. Olykor
egy-kettõ. Falvainkban – hála Istennek –
ez még alig elképzelhetõ. Az együttérzés-
nek olykor felszínes megnyilatkozása a
temetési istentiszteleten való részvétel –
mondják sokan. Mégse becsüljük le, hi-
szen tudunk-e többet tenni a szeretteink-
tõl való elválás óráján, mint hogy imád-
kozunk a megrettent szívû gyászolókért,
hogy kezet nyújtunk, és megöleljük õket,
jelezve, hogy összetartozunk, hiszen
mindnyájan az élet és halál határmezs-
gyéjére kerültünk? Jelen lenni: ez a szere-
tet kifejezése a nehéz órán.

Együtt érezni, belehelyezni magunkat
a testvér helyzetébe, rágondolni csendes
órán – az összetartozásnak ezt az élmé-
nyét nem adhatjuk fel, nem feledhetjük.
Környezetünk közönye, mások gyors

ritmusú életformája nem menthet fel
minket. Magunkat szegényítjük, lelkün-
ket üressé tesszük, ha adósai maradunk
a másiknak a nehéz helyzetében õszin-
tén várt együttérzéssel. „Örüljetek az örü-
lõkkel, sírjatok a sírókkal” – emlékeztet Pál
apostol mindnyájunkat.

Az együtt gondolkodás sem könnyû
elvárás a mindennapokban. Olykor mél-
tán kérdezzük, hogy a konferenciák so-
kaságának van-e annyi hozadéka, mint
amennyi elõkészület és anyagi kiadás jár
velük. Mégis igaz, hogy a közös gondol-
kodás mindig több gyümölcsöt terem,
mint az egyén kényszerítõ gondolatsora.
Világi történész utal az ókori egyházi zsi-
natok szerepére. A kiegyenlítõdésnek
szép példája a kalkhédóni zsinat, amelyet
azért hívtak egybe, hogy az Antiochi-
ában képviselt teológiai irányzat is kellõ
hangsúlyt kapjon a már korábban elfo-
gadott alexandriai felfogás mellett.

Nem volt ez másként a II. vatikáni zsi-
naton sem, amelynek döntései új arcula-
tot adtak a katolicizmusnak, és vissza-
vonhatatlanul elismerték, hogy szükség
van a protestánsokkal való együtt gon-
dolkodásra. Hazai zsinatunknak is az a
célja, hogy közös gondolkodással a leg-
jobb döntéseket és az egyház szolgálatát
segítõ törvényeket hozza.

Nincs ez másként a jó rokonságban és
a nagy család közösségében sem. Ezért
volt társadalomromboló az elõzõ évti-
zedek nemzedékeket szembeállító, egy-
mástól elszigetelni akaró szándéka. Csak
örülhetünk, ha az elszakadt rokonok és
családtagok újra felfedezik egymást, ke-
resik a gyökereiket, közösen gondol-
kodva formálják egymás holnapját, s
közben a Teremtõre is figyelnek.

A közös gondolkodás nem jóakarat
kérdése csupán, hanem azt a cél szolgál-
ja, hogy a felek közös alapot találjanak,
amely figyelembe veszi a különbözõ ér-
dekeket és jogos elképzeléseket. Így
olyan döntés születhet, amelyet lehetõ-
ség szerint a nagy többség el tud fogad-
ni. Ez az egymás iránti együttérzés leg-
magasabb iskolája. „Végül pedig legyetek
mindnyájan egyetértõk, együtt érzõk, testvér-
szeretõk, könyörületesek, alázatosak.” (1Pt 3,8)

g D. Szebik Imre

L E L K I  É R T É K E K

Együttérzés és közös
gondolkodás
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Szentháromság ünnepe után 20. vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: 1Móz 8,14–22; Ef 5,15–21. Alapige: Mt 22,1–14. Énekek: 52., 488.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bittner Abigél; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.)
Bencéné Szabó Márta; du. 6. dr. Széchey Béla; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. (úrv.)
Veperdi Zoltán; II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II.,
Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12.
de. 10. (összegyülekezés napja) Mártonffy Marcell; du. 4. (vecsernye) Donáth László; Óbuda,
III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Hokker Zsolt; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Lukáts
Miklós; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Gerõfi Gyuláné; de. 11. (úrv.) Gáncs Péter; du. 6. (ifjúsági)
Kovács Áron; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Szántó Enikõ; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11.
(úrv.) Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Gulácsiné Fabulya Hilda; VIII.,
Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII., Bláthy Ottó u. 10. (Betánia
Szeretetszolgálat) de. 9. Benkóczy Péter; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11.
(úrv., énekes liturgia) Koczor Tamás; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. Benkóczy Péter;
Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) dr. Joób Máté; de. 11. (úrv., jubileumi ünnepség)
dr. Fabiny Tamás; du. 6. (vespera) Blázy Árpádné; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Blázy
Árpádné; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Balicza Iván; Budahegyvidék,
XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Bence Imre; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Káposzta
Lajos; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.)
Gyõri Veronika; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. Gyõri Veronika; Pestújhely, XV., Templom
tér de. 10. (úrv.) Kendeh K. Péter; Rákospalota, XV., Régi Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10.
Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 10–11. de. 10. Börönte Márta;
Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24.
de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Kósa László; Rákoskeresztúr,
XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Kósa László; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Marschalkó
Gyula; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Marschalkó Gyula; Pestszentlõrinc, XVIII.,
Kossuth tér 3. de. 10. Skorka Katalin; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református
templom) de. 8. László Lajos; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX.,
Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János
Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10.
Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza; Názáret-templom,
Mátraszentimre-Bagolyirtás de. 11. dr. Zsigmondy Árpád.
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b A Bács-Kiskun és a Tolna-Baranyai
Egyházmegye gyülekezeti felügye-
lõinek elsõ összevont munkakö-
zösségi ülését a Kiskõrösi Evangé-
likus Egyházközség rendezte ok-
tóber 13-án. Az ülésen részt vett és
nyitóáhítatot tartott Gáncs Péter, a
Déli Egyházkerület püspöke.

Gáncs Péter 1Kor 3,6 alapján a lelkész és
a gyülekezeti tisztségviselõk egymásra-
utaltságát, a csapatmunka fontosságát
hangsúlyozta. Ahhoz, hogy a lelkészek
magvetése hatékony legyen, nagyon
fontos a gyülekezeti munkatársak „talaj-
elõkészítõ és öntözõ” munkája – mond-
ta. Az áhítat jelentõs része párbeszédes
formában zajlott: a püspök mondataira
a jelenlévõk felállva, hangosan feleltek.

Dr. Benkõ Ingrid, egyházunk jogtaná-

csosa a gyülekezetekkel kapcsolatos
alapvetõ jogi kérdéseket elemezte, hang-
súlyozva, hogy a gyülekezetek részei or-
szágunknak, rájuk is vonatkozik min-
den törvény. Felhívta a figyelmet a szer-
zõdések pontos megfogalmazásának
fontosságára. Figyelmeztetett rá, hogy
mennyire fontos felülvizsgálni mind a
már meglévõ, mind az újonnan létreho-
zandó alapítványi formákat; mint el-
mondta, van olyan eset, hogy a kötelezõ
adminisztratív kiadások meghaladják a
bevételeket. Ugyancsak óvott új intéz-
mények létrehozásától.

Csorba Gábor gazdasági osztályvezetõ
egyházunk gazdasági helyzetének is-
mertetése mellett fölhívta a felügyelõk
figyelmét arra, hogy fontos hirdetni,
reklámozni, mely egyházi szervezetek
várják a személyi jövedelemadó felajánl-
ható 1%-át. Elmondta, hogy egyre ala-
csonyabbak az országos célú offertóriu-

mokra szánt összegek, nem megfelelõ
mértékû az adakozókészség.

A két elõadást követõen a jelenlévõk
kérdezhettek az elõadóktól. Több mint
egy órán át záporoztak a kérdések. Az
ülés ezen részét Lengyel Anna egyházke-
rületi felügyelõ moderálta. Egyedi, konk-
rét esetek mellett általános jogi és gazda-
sági kérdések is fölmerültek (illetékmen-
tesség földhivataloknál, ingatlaneladás-
sal kapcsolatos procedúra, gázár-támo-
gatási lehetõségek parókiák esetén, díjle-
véllel kapcsolatos kérdések).

A sok kérdés is bizonyítja az ilyen al-
kalmak szükségességét, létjogosultságát.
A résztvevõk véleménye szerint jó han-
gulatú, sikeres ülés végén megfogalma-
zódott az igény a folytatásra; 2008-ban
a Tolna-Baranyai Egyházmegye látja
vendégül a három megye gyülekezeti
felügyelõit.

g Ambrus András

A csapatmunka fontossága

Szeretettel tájékoztatjuk gyülekezeteinket, hogy a Szentháromság ünnepe utáni
huszonegyedik (Biblia-) vasárnap (október 28.) offertóriuma a bibliaterjesztés
célját szolgálja. Kérjük, adakozó szeretettel segítsék az ügyet.

Istentiszteleti alkalmak Budapesten október 23-án:
I., Bécsi kapu tér, de. 9.: Balicza Iván

V., Deák tér 4., de. 9.: Gerõfi Gyuláné

b Színpompás õszi hónapunk elsõ
szombatján, október 6-án vidám
és érdeklõdõ fiatalok gyûltek ösz-
sze a Brassói Egyházmegye hosz-
szúfalu-alszegi gyülekezetének pa-
rókiáján. A négyfalusi ifjúsági talál-
kozó ez évi kezdõ alkalma egyben
a nyáron konfirmáltak tábora
résztvevõinek tábortalálkozója is
volt. A konfirmandustábor hu-
szonegy fõs csapatának ugyan csak
a fele jött el, de magukkal hozták
barátaikat, valamint a helyi ifjúság
is szép számban megjelent. Így tör-
tént, hogy a nyári emlékeket idézõ
kommandói képeket közel har-
mincfõs csapat szemlélte.

A barcasági evangélikus fiatalok hétköz-
napjainak ugyanúgy része az internetes
magány, a számítógépes kórság vagy a
sztárimádat, mint kortársaiknak. A val-
lás, az élet nagy kérdései, a hit mélységei
ritkán, csupán elvétve foglalkoztatják
õket, ha nagyanyáik szava nem terelgeti
õket lelkiismeretesen oda, ahol az élet
forrása található. Viszont a közösség
összetartó ereje még hat.

Ebben az ifjúságban kezdte el a mag-
vetõ munkát az elmúlt tanévben Nagy
Adél, a kolozsvári teológián egy éve vég-
zett, Sepsiszentgyörgyön szolgálatba
állt evangélikus lelkészjelölt. A nyár fo-
lyamán megszervezte a frissen konfir-
máltak számára a kommandói tábort.
Ennek a szûk egy hétnek a lebonyolítá-
sában régi jó barátok, teológiai hallga-
tók segítettek, így került e sorok írója is a
„magvetõ és öntözõ” csapatba.

Az ifjúság tagjai életvidám, nyitott,
közösségi emberek, tele játékkedvvel.
Augusztus elsejétõl ötödikéig voltunk

Kovászna megye legmagasabban fekvõ,
festõi szépségû, magyar ajkú falucskájá-
ban, Kommandón. Nagy játékok és éj-
szakába nyúló éneklések kovácsolták
össze a csapatot. (Elsõ délután élõben
koncertezett nálunk a Nógrád megyei
Szügy M.Is.K.A. nevû csapata.)

Táborunk témájául az istentiszteletet vá-
lasztottuk. Úgy gondoltuk, ha az istentisz-

telethez, a keresztény élet központi ele-
méhez szeretnénk visszavezetni fiataljain-
kat, elengedhetetlen a liturgikus kijelenté-
sek és cselekedetek megmagyarázása.

Délelõttönként a reggeli tornát és áhí-
tatot követõen az istentisztelet elemeivel
ismerkedtünk interaktív feladatokon ke-
resztül. A délutáni kézmûves-foglalko-
záson oltárkellékeket készítettünk közös
szabadtéri istentiszteletünkre. Ezáltal le-
hettek az oltárterítõ, a kereszt, a gyer-
tyák, a gyertyatartók, a vázák mind-mind
közös munkánk gyümölcsei. Gyönyörû
környezetben ünnepelt együtt vasárnap
a „konfisgyülekezet” frissen megalakult

presbitériumával, megválasztott lektora-
ival, kántorsegédével és harangozójával.

Az ifjúsági találkozó témájául a hitval-
lást választottuk. Szükségesnek találtuk,
hogy minden fiatal lélekben megélt és
értelemmel megértett vallástétellel foly-
tassa a megkezdett tanévet. Az ifjak
szentírási helyek feldolgozásán keresz-
tül érthették meg, hogy életükre nézve

mi a hitvallás jelentõsége. Az újra csa-
pattá formálódott fiatalokat a záróáhítat
cselekedetek általi hitvallásra felhívó
szavai bocsátották útjukra.

A jó munka elkezdõdött, és az ige
magja életerõs talajra hullott. Az egyház
hajtásai, ifjúságunk hite lassan szárba
szökkennek – még ha a tél, a bizonyos-
ságot keresõ kétkedés jótékony próbaté-
tele elõtt állnak is. Ültettünk, öntöztünk,
igyekeztünk elõkészíteni a csemetéket a
fagyra, a növekedést és a megmaradást
pedig az Isten adta és adja.

g Kalit Eszter

ötödéves teológushallgató, EHE

Õszi kertészkedés
Négyfalusi ifjúsági találkozó és tábortalálkozó

b Még 2006-ban kezdõdött az az ak-
ció, amely a határainkon kívül élõ
magyar protestáns iskoláknak
Szentírással és a Bibliát gyerme-
kek számára magyarázó könyvek-
kel való jobb ellátását tûzte ki
célul. Hazai híveink támogatása
révén és a norvég bibliatársulat
adományaként az elmúlt héten
kétmillió forint értékben juttat-
hattunk el Erdélybe magyar nyel-
vû kiadványainkból.

A Kolozsvártól mintegy negyven kilo-
méterre fekvõ Zsobokon dr. Pecsuk Ottó
fõtitkár és – a Magyar Bibliatársulat el-
nökeként – e sorok írója nyújthatta át a
küldeményt Molnár Jánosné református
lelkésznõnek, aki ebben a kevésbé is-

mert faluban nemcsak magyar nyelvû is-
kolát mûködtet, hanem összegyûjtötte a
környék rászoruló, nehéz családi körül-
mények között élõ, árva és félárva gyer-
mekeit egy bentlakásos kollégium újon-
nan létrehozott szép épületébe. A közel
száz gyermekrõl való gondoskodás sok
leleményességet igényel, mivel a kapott
állami támogatás nem elegendõ a kör-
nyék legmagasabb színvonalon mûkö-
dõ intézményének a fenntartásához.

A díszteremben összegyülekezett if-
jak serege nagy megilletõdöttséggel és
örömmel élte át, hogy az anyaországban
is sokan gondolnak rájuk imádsággal, s
nincsenek egyedül kettõs kisebbségi
helyzetük ellenére sem.

A másik település, ahova ellátogat-
tunk, különös nevet visel: Válaszút a köz-
ség magyar neve. Román nevén Rascruci
Kolozsvártól északnyugatra található. A

20. század elsõ feléig – a bonchidai ura-
dalom részeként – a Bánffyak birtoka volt,
a korábbi Doboka vármegye közgyûlése-
it is az itteni Bánffy-kastélyban tartották.

Ezen a történelmi vidéken hozott lét-
re Kallós Zoltán néprajztudós egy magyar
nyelvû, bentlakásos kollégiummal ékes-
kedõ általános iskolát, amely a környék
iskola nélküli falvaiból, hátrányos hely-
zetû családok gyermekeinek sorából
„toborozza” növendékeit. Sok tehetség
tûnik fel köztük, akik azután a kolozsvá-
ri református gimnáziumban folytathat-
ják tanulmányaikat.

Áldozatos munka, élethivatásként
gyakorolt pedagógiai tevékenység, jó
közösség a tanárok és a diákok között –
ezek a jellemzõi ennek az intézmény-
nek. Hisszük, hogy a Bibliák és a hittan-
könyvek ide is jó helyre kerültek.

g D. Szebik Imre

„Válaszúton”
A Magyar Bibliatársulat Alapítvány támogatása a kettõs kisebbségben élõkért

Az Evangélikus Élet szerkesztõségi titkárát is soraiban tudó, Lost elnevezésû csapat elsõ
helyezést ért el az október 12. és 14. közötti Börzsöny-élménytúrán. A Confidentia Tár-
sadalomtudományi és Természetvédelmi Közhasznú Egyesület szervezésében megren-
dezett kötetlen pályás tájékozódási-stratégiai túraversenyen október 12-én pontban éj-
félkor állt rajthoz több mint negyven csapat, hogy a rendelkezésére álló tizennyolc óra
alatt a tõle telhetõ legtöbb pontot szerezze meg. A Lost (magyarul: elveszett) nevû csa-
pat mind az öt fix ellenõrzési pontot érintve – Drégelyvár, Szondy kulcsosház, Király-
háza, Csóványos, Csehvár – közel ötven kilométert tett meg tizenhét és fél óra alatt. A
Bakos Ádám, Benke-Szabó Viktor, Kiss Anita és Vitális Judit összetételû négyes fogat – rácá-
folva nevére – nem veszett el az erdõben, sõt teljesítményével az elsõ helyen végzett.

d EvÉlet-infó

Ez aztán vitalitás!

A Fiatalok Krisztusért Alapítvány pályázatot hirdet vezetõi poszt betöltésére. Ke-
ressük azt a Krisztus-központú személyt, aki szereti a fiatalokat, felelõsséget érez
irántuk, és el tudja végezni a missziós társaság irányítását. A pályázati feltételeket
a http://www.yfc.hu/ honlapon lehet megtekinteni.

HIRDETÉS

Nyugdíjas-találkozók
A piliscsabai Béthel Missziói Otthonban nyugdíjas-találkozókat szervezünk. No-
vember 20-tól 22-ig, keddtõl csütörtökig várjuk azokat a nyugdíjasokat, akik a Nyu-
gat-Dunántúlról, Vas és Gyõr-Sopron megyébõl származnak. November 27-tõl 29-
éig, szintén keddtõl csütörtökig pedig a Békés megyei származásúakat várjuk. A ta-
lálkozókon ezekrõl a vidékekrõl származó aktív és nyugdíjas lelkészek szolgálnak.
A találkozókat legalább húsz fõ jelentkezése esetén tartjuk meg. Jelentkezni lehet
november 1-jéig: Piliscsabai Evangélikus Egyházközség, 2081 Piliscsaba, Széchenyi
u. 8–12., Kézdy Péter lelkész, 20/824-3566, kezdy.peter@freemail.hu.

HIRDETÉS

Az Észak-Pest megyei gyermekmunkások között már a karácsony volt a téma múlt
szombaton, amikor Fóton ez évben immár másodszor gyûltek össze, hogy kateche-
tikai napot tartsanak. A résztvevõk a vendég elõadóként meghívott Sándor Ildikótól és
Mályi Gábortól ötleteket kaphattak a téma bibliodramatikus feldolgozásához (felvéte-
lünkön is ez látható), majd ki-ki megoszthatta a többiekkel eddigi tapasztalatait, saját
gyermekcsoportjaiban már „színpadra vitt” darabjait.

g Boda Zsuzsa felvétele



2007. október 21. f 11m o z a i k

Megrendelõlap
Ezennel megrendelem az Evangélikus Életet

egy hónapra: 780 forintért fél évre: 4680 forintért

három hónapra: 2340 forintért egy évre: 9360 forintért

Név:

Cím: 

A fenti elõfizetési díjak belföldre érvényesek!

Kérjük, a szelvényt NYOMTATOTT NAGYBETÛKKEL töltse ki,
és küldje vissza az alábbi címre:
Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.
(A borítékra szíveskedjék ráírni: „Elõfizetés”.)
A szelvényt az 1/486-1195-ös faxszámra is elküldheti.

Kérjük, hogy esetleges kérdéseivel, az elõfizetéssel kapcsolatos problémáival
keresse Vitális Juditot az 1/317-1108-as vagy a 20/824-5519-es telefonszámon.

Elõfizetéssel kapcsolatos e-mailjét a judit.vitalis@lutheran.hu címre küldheti el.

E V É L & L E V É L & E V É L & L E V É L

Örömmel olvastam a Diakonisszák díjazottjai címû írást az EvÉlet 2007/39. számában.
Amint Lipták Katalin Gabriella válaszához értem, elszomorodtam: „Sikeresen felvételiztem
az Evangélikus Hittudományi Egyetemre, de sajnos anyagi helyzetünk miatt az idén még
nem tudok kezdeni, ezért halasztást kértem.” Azóta is nyugtalanít ez. Anyagi helyzetük
miatt! Lehetséges ez? (…) Örülni kellene, hogy van jelentkezõ erre a nehéz szolgálatra.
Segíteni kellene Katalint, hogy elkezdhesse a tanévet, ne vesszen kárba az idõ.

„Az aratnivaló sok, de a munkás kevés…” (Mt 9,37)
Böröcz Jánosné (Pécs)

Halaszthatatlan halasztás?

Október 20. a csontritkulás világnapja. A „néma járvány” az
utóbbi évtizedekben kiemelkedÕ, egyre növekvÕ népegész-
ségügyi problémává vált. Világszerte több millió embert sújt
ez a betegség.

A csontritkulásnak számos oka lehet. Bizonyos emberek
örökletesen hajlamosak a betegségre, de elÕsegítheti kialaku-
lását a hormonháztartás zavara, bizonyos gyógyszerek szedé-
se, a testmozgás hiánya, a gyakori fogyókúra, a kalcium- és
D-vitamin-szegény táplálkozás, valamint ha kevés idÕt töl-
tünk napfényen.

A tünetek alig észlelhetÕek, ezért is nevezik a csontritku-
lást „néma járványnak”. Negyvenéves kor után elkezdÕdik a
csonttömeg csökkenése, a csontok veszítenek sÕrÕségükbÕl,
és ez bizony komoly következményekkel járhat. A csontok tö-
rékenyek lesznek. A betegség pedig igen gyakran csak akkor
derül ki, amikor eltörik valamelyik csont.

Ha már kialakult a betegség, a kezelés elsÕdleges célja a
további állapotromlás megakadályozása és a csonttörések
kockázatának csökkentése. Hazánkban a csontritkulás kezelé-
sére számos – receptköteles – készítmény kapható, melyeket
a szakemberek nagy biztonsággal alkalmazhatnak. Ezen ké-
szítmények a kalcium csontba történÕ beépülését segítik elÕ.
Azt azonban kevesen tudják, hogy az egyébként kitÕnÕ vé-

nyes készítmények alkalmazása kevésbé hatékony akkor, ha a
beteg keveset fogyaszt a csontképzéshez alapvetÕen szüksé-
ges kalciumból.

Csonttömegük fenntartásához a felnÕtteknek napi 1000-
1500 milligramm kalciumra lenne szükségük. Ezt az átlagos
napi táplálkozással nem vagy csak nagyon nehezen tudjuk fe-
dezni, hiszen például egy deciliter tej 120 milligramm kalciu-
mot tartalmaz, így naponta majdnem egy liter tejet kellene
meginnunk ahhoz, hogy biztosítsuk szervezetünk számára a
szükséges kalciummennyiséget. Ezért a Béres kutatói kifej-
lesztették a CalciviD filmtablettát, amely az ajánlott napi dó-
zisban együtt tartalmazza a kalciumot és a felszívódását se-
gítÕ D-vitamint. Alkalmazása ajánlott a csontképzéshez és a
normális csontanyagcseréhez nélkülözhetetlen kalcium és
D3-vitamin pótlására, a maximális csonttömeg kifejlÕdésének
elÕsegítésére, a csontállomány csökkenésének és a csontkép-
zés zavarának (csontritkulás, csontlágyulás) megelÕzésére,
valamint kiegészítÕ kezelésére.

Nem utolsósorban pedig csontjaink egészségének megÕr-
zése érdekében hagyjuk el káros szokásainkat, illetve mozog-
junk! Nem kell mindenkinek hosszútávfutónak állnia, ping-
pongozzon, ússzon, ha arra van lehetÕsége, de idÕsek eseté-
ben napi fél óra séta is karbantartja a csontokat.

Korunk néma járványa

A CalciviD filmtabletta vény nélkül kiadható gyógyszer.
A kockázatokról és a mellékhatásokról olvassa el a betegtájékoztatót, vagy kérdezze meg kezelõorvosát, gyógyszerészét!

Hozzávalók: 2 dkg szalalkáli, 1,5 dl tej, 30
dkg kristálycukor, 15 dkg margarin, 3 egész to-
jás, liszt, 20 dkg kókuszreszelék.

Elkészítés: a szalalkálit a langyos tej-
ben megfuttatjuk (vigyázzunk, mert na-
gyon gyorsan kifut!). 15 dkg kristálycuk-
rot összekeverünk a margarinnal, egy
egész tojással és két tojássárgájával.
Hozzáadjuk a szalalkálit, majd annyi
liszttel összegyúrjuk, amennyit a tészta
felvesz. Jól kidolgozzuk.

A töltelék elkészítéséhez két tojásfe-
hérjét habbá verünk, belekeverjük a ma-
radék 15 dkg kristálycukrot és a kókusz-
reszeléket.

A tésztából két cipót formálunk. A ci-
pókat kinyújtjuk, egyenletesen rájuk
terítjük a tölteléket. Feltekerjük õket, és

éles késsel szeleteket vágunk belõlük. A
szeleteket kibélelt tepsibe tesszük és elõ-
melegített sütõben, közepes lángon
zsemleszínûre sütjük.

Nejlonzacskóban vagy fémdobozban
tárolva hetekig nagyszerû csemege.

S Z E R E T E T V E N D É G S É G R E …

Kókuszos teasütemény
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Talán mondanom sem kell, napjaink-
ban szinte az összes rendszeresen meg-
jelenõ napi-, heti- és havilap részben
vagy egészben olvasható az interneten.
Több lap internetes változata tartalmá-
ban függetlenedett a nyomtatott kiadás-
tól, más és/vagy több rovat jelenik meg
a világhálón. A lapok egy része a nyom-
tatott tartalmat azon melegében megje-
lenteti az interneten is, mások késleltet-
ve, és akad olyan is, amelyik az újságos-
nál árult változatban megjelent cikke-
ket külön fizetség fejében teszi olvasha-
tóvá a virtuális felületen. Lássuk hát, ho-
gyan jelennek meg a jelentõsebb egyhá-
zi lapok.

Az evangélikus portál az új, Zope-on
alapuló felületet elõször éppen az Evangé-
likus Élet internetes kiadásával (www.eve-
let.hu) indította. Azóta – tehát a 2002. évi
38. számtól – kerül fel a lap tartalma a vi-
lághálóra. A koncepció szerint az aktuá-
lis számból – néhány fontos rovat kivéte-
lével – csak az elsõ sorok olvashatók, de
a korábbi számok teljes egészükben hoz-
záférhetõk. Ez persze behatárolja az ol-
vasók körét, hiszen általában nem azok
keresik a felületet, akik a friss cikkekre kí-
váncsiak.

Szerencsére abban a könnyûnek tû-
nõ helyzetben írhatom a cikket – kint is
vagyok, bent is vagyok –, hogy megfo-
galmazhatom kritikai véleményemet:
ezt az indulás óta hibának tartom! Meg-
gyõzõdésem, hogy az aktuális szám
nyomtatott verziójának olvasottságát
csak minimális mértékben csökkente-
né, növelné azonban általában az újsá-

gét, ha a friss lapszámok tartalma azon-
nal teljességében olvasható lenne az in-
terneten.

Ami a rovatokat illeti, hiányzik – ne-
kem legalábbis – egy folyamatosan fris-
sülõ, csak az interneten elérhetõ rovat.
Ebben megjelenhetnének olyan, jelentõ-
sebb érdeklõdésre számot tartó írások,
amelyek a nyomtatott változatban eset-
leg nem férnek el, vagy amelyek két
nyomtatott szám megjelenése között
látnak napvilágot. Összességében azon-
ban az Evangélikus Élet internetes változa-
ta jó, és bár kicsit „le kellene porolni” a
többéves struktúrát, teljes körûen meg-
találhatók rajta az elmúlt esztendõk
evangélikus vonatkozású eseményeivel
kapcsolatos információk.

Az Evangélikus Élet mellett csak egy je-
lentõsebb nyomtatott lapunk jelenik meg
az interneten, a dunántúli kerület lapja, a
Dunántúli Harangszó (http://www.luthe-
ran.hu/z/ujsagok/harangszo). Itt is csak a
nyomtatott újság anyagát találjuk meg.

Az egyhazisajto.lap.hu az „Evangélikus
egyház” címszó alatt a föntebb említett
két lapnál többet is felsorol. Szerepel itt
a már megszûnt Cipõ – tartalom nélkül, a
Misszió Magazin évekkel ezelõtti honlap-
ja, a Koinonia egy 2004. évi kiadással,
vannak „beragadt” gyülekezeti lapok.
Ugyanakkor öröm rátalálni a zuglói
gyülekezet lapjára vagy az Útitárs – bár
csúnya felületen, de mégis elérhetõ – in-
ternetes változatára.

A Reformátusok Lapja (www.reflap.hu)
egy ideje átalakítás miatt nem érhetõ el,
így errõl sajnos nem tudok írni.

Katolikus oldalról elsõként az Új Em-
bert (http://ujember.katolikus.hu/) találtam
meg. Csúnyácska, hagyományos HTML-
felületen megjelenõ kiadvány. Nem le-
het könnyû dolga így a szerkesztõnek,
de úgy tûnik, egy-egy lap teljes tartalma
felkerül a netre. Bár sehol sem találtam
arra vonatkozó utalást, hogy a címolda-
lon elérhetõ tartalom melyik számból
származik, a nehezen, csak az oldal alján
megtalálható linken keresztül elérhetõ
archívum alapján úgy tûnik, hogy a leg-
frissebb szám tartalmát olvashatom.

A másik, egyre jelentõsebb katolikus
lapnak, a Keresztény Életnek nincs interne-
tes változata, de lehet, hogy csak én
nem akadtam rá.

Amennyit a társegyházak lapjainak
internetes kiadásáról megtudtam, annak
alapján azt mondhatom, nincs szégyen-
keznivalónk. Talán csupán újra kellene
gondolni néhány dolgot.

g – erdelyik –

Következõ számunkban a rovat keretein kívül
folytatjuk a fent megkezdett témát – ezúttal az
Evangélikus Élet tervezõszerkesztõjének tollá-
ból. (A szerk.)

Újság a neten
E G Y H Á Z  É S  V I L Á G H Á L Ó

Rovatgazda: Erdélyi Károly

Családias (lég)körben nyújtott bepillantást
az Evangélium Színház kulisszái mögé
múlt pénteken a Magyar Örökség Díjjal
kitüntetett társulat mûvészeti vezetõje. Az
Evangélikus Élet estjén (kiadónk Üllõi úti
székhelyén) Udvaros Béla felelevenítette az
1990-ben létesült színház alapításának kö-
rülményeit és az immár tizennyolcadik
évadjánál tartó sikersorozat fõbb állomá-
sait. Mint az olvasóink elõtt ismert, a ma-
gyar színháztörténet egyetlen protestáns
társulatának élérõl ez év végén távozni kí-
ván a nyolcvankét esztendõs alapító. Az
EvÉlet-est résztvevõi azt is megtudhatták,
hogy búcsúrendezése – Vörösmarty Mihály
drámai költeményének, a Csongor és Tündé-
nek színpadra állítása – számos meglepe-
tést tartogat… A premier november 17-én
lesz a Duna Palotában, amelynek portáján
(Budapest V., Zrínyi u. 5.) már a további
elõadásokra is kaphatók jegyek.

g Botta Dénes felvétele

„A vallás nem magánügy”, a homosze-
xualitás „élet elleni vétek” – ezt a két
nyilvánvalóan téves megállapítást tette
D. Szebik Imre nyugalmazott evangéli-
kus püspök, a Magyarországi Egyhá-
zak Ökumenikus Tanácsának elnöke
vasárnap.

Ennél õszintébb beszédet várunk. Ha
élet elleni vétek minden olyan kapcsolat,
melybõl nem születik gyermek, úgy Sze-
bik Imre mondja ki: szerinte bûnösök a
meddõ párok is vagy épp azok, akik sza-
bad akaratukból – vallási vagy más meg-
gyõzõdésük miatt – döntenek úgy, hogy
nem vállalnak gyermeket.

Valójában magánügy a vallás és ma-
gánügy a homoszexualitás is. Míg azon-

ban elõbbi gyakorlóinak jogegyenlõsége
biztosított, õket semmilyen hátrány
nem érheti világnézetük miatt, addig
utóbbiak Magyarország egyik legna-
gyobb létszámú jogfosztott kisebbségét
alkotják.

Mi, liberálisok ezért az állam és az
egyház markánsabb elválasztásáért, az
állam, a politika helyett a vallásgyakor-
lók akaratától függõ egyház-finanszíro-
zásért, valamint az LMBT- (leszbikus,
meleg, biszexuális és transznemû) kö-
zösség valódi jogegyenlõségének meg-
teremtéséért dolgozunk.

Budapest, 2007. október 9. 
d Kiadó – az Országos Sajtószolgálat

útján – a Szabad Demokraták Szövetsége

K O M M E N T Á R  N É L K Ü L …

Gusztos Péternek, az SZDSZ ügyvivõjének
közleménye

Négyhavi börtönre ítélt egy szingapúri bíró egy tolvajt a Biblia egy kötetének ellopá-
sáért, de egyúttal arra buzdította õt, hogy büntetése alatt olvassa a Szentírást – adta
hírül a The Straits Times címû újság a múlt héten.

Bala Reddy körzeti bíró egy új Bibliát is adott a huszonhat éves tolvajnak, aki azt
mondta, csak azért próbálta ellopni a könyvet egy bolt polcáról, mert ki akarta cse-
rélni saját elrongyolódott példányát. 

A bíró az ítélethirdetéskor azt tanácsolta a tolvajnak – mellesleg visszaesõ bûnös-
nek –, hogy gyakran forgassa a Szentírást. „A 65. oldalon megtalálja ezt a mondatot:
»Ne lopj!« Amíg a börtönben ül, olvassa a Bibliát, ez garancia lesz arra, hogy többé
nem kerül a törvény elé” – mondta.

d MTI

Bibliaolvasást javasolt a bíró a bibliatolvajnak

EvÉlet-est Udvaros Bélával



A Balassagyarmati Evangélikus Egyház-
község tisztelettel meghívja Önt a Szabó
József Tanulmányi Ház szentelésére,
melyet dr. Fabiny Tamás püspök végez
október 21-én 16.30-kor az evangélikus
templomban.

Isten iránti hálával tudatjuk, hogy a
Nagybánhegyesi Evangélikus Egyház-
község idén ünnepli fennállásának száz-
ötvenedik évfordulóját. Szeretettel meg-
hívjuk Önt és kedves családját az októ-
ber 21-én, vasárnap megrendezendõ ju-
bileumi gyülekezeti napra. Program: 16
órakor kétnyelvû hálaadó istentisztelet a
templomban. Igét hirdet Ribár János es-
peres. A liturgiában közremûködik Szpi-
sák Attila tótkomlósi lelkész és Lászlóné
Házi Magdolna helyi lelkész. Az istentisz-
telet után emléktábla-avatás a templom
elõtt. 17.30-kor szlovák–magyar folklór-
mûsor a templomban. 19 órakor ünnepi
vacsora az általános iskola éttermében.
Ünnepeljük együtt a gyülekezet- és falu-
alapítás jubileumát!

Dunakeszin az evangélikus templom-
ban (Verseny u. 2.) október 21-én 16 órá-
tól ünnepi istentiszteleten adunk hálát
az új Johannus orgonáért. Igét hirdet és a
szentelés szolgálatát végzi Mekis Ádám
esperes. Orgonán közremûködik Mekis
Péter orgona tanszakos hallgató. Min-
denkit szeretettel hívunk és várunk!

Könyvbemutató! A Fraternitás Lelkész-
egyesület minden érdeklõdõt szeretettel
hív és vár a Krisztus népe Isten nagy csodája
címû könyvsorozat elsõ, egyházismereti
részének és a hozzá készült munkafü-
zetnek a nyilvános bemutatására. A be-
mutatóra a Nyugati (Dunántúli) Evangé-
likus Egyházkerület székházában (Gyõr,
Bajcsy-Zs. u. 26.) október 24-én 15 óra-
kor kerül sor.

Az Oltalom Szeretetszolgálat szeretettel
meghívja Önt október 26-án 13.30-tól a
Nappali Centrum ünnepélyes megnyitó-
jára. A 13.35-kor kezdõdõ szentelési is-
tentiszteleten dr. Fabiny Tamás püspök,
Sztankó Gyöngyi esperes és Laborczi Géza
igazgató lelkész szolgál. A rendezvény
helyszíne: Nyíregyháza, Rákóczi u. 104.

Az Evangélikus Nõk Klubja következõ
alkalmát október 27-én, szombaton 10
órai kezdettel tartja a MEE Országos
Egyházi Irodájának Üllõi úti termében
(Budapest VIII., Üllõi út 24.). Vendég:
Schön Károlyné Tódy Ilona Éva zenetanár,
csembalómûvész, aki „Isten pompás, hasz-
nos és vidám teremtménye: a zene” (Luther)
címmel tart elõadást. Minden érdeklõ-
dõt szeretettel hív és vár a Nõi Missziói
Szolgálat.
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E-mail: evelet@lutheran.hu
EvÉlet on-line: www.evelet.hu
Hirdetésfelvétel: hirdetes@evelet.hu

Szerkesztõség: 1085 Budapest, Üllõi út 24. Tel.:
1/317-1108; 20/824-5519, fax: 1/486-1195. Szerkesztõ-
ségvezetõ: Boda Zsuzsa (zsuzsa.boda@lutheran.hu).
Szerkesztõségi titkár (elõfizetési és hirdetési ügyek
referense): Vitális Judit (judit.vitalis@lutheran.hu).

Fõszerkesztõ: T. Pintér Károly (karoly.pinter@lu-
theran.hu). Olvasószerkesztõ: Dobsonyi Sándor
(sandor.dobsonyi@lutheran.hu). Korrektor: Huszár
Mariann (mariann.huszar@lutheran.hu). Tervezõ-
szerkesztõ / EvÉlet on-line: Nagy Bence
(bence.nagy@lutheran.hu). Fõmunkatárs: Gazdag
Zsuzsanna (zsuzsa.gazdag@lutheran.hu).

Rovatvezetõk: Hafenscher Károly (ifj.) – Ige+hir-
detõ (karoly.hafenscher@lutheran.hu), Kendeh K.
Péter – Oratio oecumenica (peter.kendeh@luthe-
ran.hu), Kõháti Dorottya – Új nap – új kegyelem
(dora.kohati@lutheran.hu), Véghelyi Antal –
A vasárnap igéje (antal.veghelyi@lutheran.hu).

Árusítja a kiadó és a Magyar Posta Rt. (ÜLK)
INDEX 25 211, ISSN 0133-1302

Kiadja a Luther Kiadó (kiado@lutheran.hu)
1085 Budapest, Üllõi út 24. Tel.: 1/317-5478, 1/486-
1228; 20/824-5518, fax: 1/486-1229. Felelõs kiadó:
Kendeh K. Péter (peter.kendeh@lutheran.hu).

Nyomdai elõállítás: Egri Nyomda Kft.
3300 Eger, Vincellériskola u. 3.
Felelõs vezetõ: Kopka Viktor vezérigazgató

Elõfizethetõ közvetlenül a kiadónál vagy postautal-
ványon. Az elõfizetési díj belföldön negyed évre
2340 Ft, fél évre 4680 Ft, egy évre 9360 Ft, szomszé-
dos országba egy évre 31 900 Ft (123 euró), egyéb
külföldi országba egy évre 37 200 Ft (143 euró).

Csak a minden hónap 15-ig beérkezõ lemondásokat
tudjuk az azt követõ hónap elsejével töröltetni, el-
lenkezõ esetben még egy hónapig jár az újság.

Beküldött kéziratokat nem õrzünk meg és nem kül-
dünk vissza. Az adott lapszámba szánt kéziratokat a
megelõzõ hét csütörtökéig kérjük leadni! A hétfõ dél-
utáni lapzártakor kizárólag a hétvégi eseményekkel
összefüggõ (és a szerkesztõséggel elõzetesen egyezte-
tett) írásokat tudjuk figyelembe venni. Az e-mailben
küldendõ kéziratokat az evelet@lutheran.hu,
a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.

A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Uram, egyedül te vagy a föld minden országának Istene, te alkottad a mennyet és a földet! 2Kir 19,15
(Kol 2,9–10; Mk 10,2–9/10–16/; 1Thessz 4,1–8; Zsolt 19) Ezékiás, Júda királya imádko-
zott így, amikor az asszír veszedelem fenyegette országát. „Azt tette, amit helyesnek lát az
Úr…” – olvassuk Ezékiás bemutatásakor. Bízott Istenében, ragaszkodott hozzá. Ami-
kor úgy látta, összeomlani készül minden, ahhoz fordult, aki hatalmasabb, mint bár-
mely földi uralkodó, katonai vagy politikai világhatalom. Nem csalódott Istenben hû
szolgája, meghallgattatott imádsága. Jeruzsálem megszabadult (19,32 kk.). A hit embe-
re a legkisebb hétköznapi dolgokban és a legnagyobb, országot-világot érintõ helyze-
tekben is Istenhez fordul. Nincs olyan kicsi vagy nagy ügy, amelyet ne vihetnénk a föl-
det teremtõ Isten elé. A mai napunk gondját, de örömét is…

Hétfõ
Jézus így szólt: „Vajon nem tízen tisztultak-e meg? Hol van a többi kilenc? Nem akadt más, aki
visszatért volna, hogy dicsõítse Istent, csak ez az idegen?” Lk 17,17–18 (Ám 4,11b; 2Móz
23,10–16; Jób 5,17–27) Aki visszament köszönetet mondani, egy samáriai volt, a többi
kilenc leprás pedig Izrael népébõl való. Hogyan valósul meg Isten dicsõítése közöt-
tünk, akik a megtisztulást, a lepránál is súlyosabb és végzetesebb bajból való megsza-
badítást köszönhetjük neki? Jézus a bûnbõl és a halálból ment meg minket, kereszt-
ségünk és az úrvacsora szentsége által tisztává tesz. Ennek örvendezni, ezért hálát ad-
ni úgy, hogy hozzá nem „megyünk oda”, vele errõl nem „beszélünk”, csak élvezzük a
meg nem érdemelt ajándékot az Ajándékozó dicsõítése nélkül – nem lehetséges.

Kedd
Ne szégyenüljek meg, mert hozzád menekültem! Zsolt 25,20 (Mt 8,13; 2Móz 18,13–27; Jób
6,1–10.24–30) Sokan emlékeznek ma az ötvenegy évvel ezelõtti eseményekre. Bár-
csak megadná Isten azt, hogy végre békességben éljünk együtt, és ne haraggal,
bosszúvággyal, gyûlölettel forduljunk egymás felé! Hogy ahhoz meneküljünk, akinél
nem szégyenülünk meg, akitõl bûneinkre bocsánatot, sebeinkre gyógyulást kapunk,
akinél a múlt elhordozásához és a jelen megéléséhez is van erõ! Mi, akik Jézus békes-
ségét megtapasztaltuk, legyünk a béke hirdetõi, és tudjuk: igen nagy és fontos külde-
tésünk van! Hiszem, hogy Istenben bízva, szeretettel és megbocsátással tehetünk a
legtöbbet nemzetünkért is.

Szerda
A ti gondolataitok nem az én gondolataim, és a ti utaitok nem az én utaim – így szól az Úr. Ézs
55,8 (1Kor 2,6–7; 1Móz 24,54b–67; Jób 8,1–22) Az Úr hazautat mutatott a népnek a ba-
biloni fogságból. Minden messiási várakozást felülmúló módon jászolban, kisgyer-
mek személyében földre született az Isten Fia. Bûnösökkel ült egy asztalhoz. Zákeust
lehívta a fáról. Vámszedõt fogadott tanítványául. Ötezret megvendégelt. Üldözõjét a
damaszkuszi úton megszólította és apostolává tette. Semmije sem volt a földön, ami
szerintünk „számít”, ami megfogható, mégis megmutatta, mi az igazi gazdagság,
amelybõl mindenkinek mindig adott. Gondolatok, utak. Istennek van útja hozzánk,
a mi életünkben is – csodálatosak, egyediek, ránk szabottak.

Csütörtök
Ha lehetséges, amennyire tõletek telik, éljetek minden emberrel békességben. Róm 12,18 (2Kir
6,16; 2Móz 19,3–9; Jób 9,1–3.21–35) A II. világháború befejezése óta négy nap telt el há-
ború nélkül a világban. Négy nap, azaz kilencvenhat óra. A tiszteletet érdemlõ, jó
szándékú erõfeszítések ellenére mindössze ennyi idõt sikerült az emberiségnek eltöl-
tenie úgy, hogy valahol fegyvert ne fogjon egyik a másikra. (NB.: a béke nem egyenlõ
a háború hiányával, ahogyan az egészség is nagyságrendekkel több és más, mint a be-
tegség hiánya.) Van mit átgondolnunk, és van miért imádkoznunk. És hála Istennek,
van kihez…

Péntek
Hitben járunk, nem látásban. 2Kor 5,7 (Ézs 8,17; Jn 18,28–32; Jób 11,1–20) Amíg testben la-
kunk, mondja Pál, távol lakunk az Úrtól. Hitünk azonban, amelyet naponként meg-
erõsítve kaphatunk, ha élõ a kapcsolatunk Jézussal, megtart a reménységben, hogy a
szemmel látható dolgok dacára, a betegségek, gyengeségek, fájdalmak, sõt a halál el-
lenére mi már nem vagyunk soha elveszett, magányos, pusztulásra ítélt teremtmé-
nyek: ígéretünk van rá és reménységünk, hogy mindig vele, Jézussal leszünk.

Szombat
Isten nem azért küldte el a Fiút a világba, hogy elítélje a világot, hanem hogy üdvözüljön a világ
általa. Jn 3,17 (Zsolt 111,9; Préd 12,9–14; Jób 12,1–6;14,1–12) Nemrég egy összeállításon
dolgoztam, véleményeket kellett gyûjtenem Jézusról. Ki õ a muszlimok, az ateista fi-
lozófus, a zsidó rabbi, a buddhisták számára? A válaszok tanulságosak voltak. A leg-
fontosabb következtetés az volt számomra, hogy mindenekelõtt magunknak kell fel-
tennünk a kérdést újra meg újra: ki nekem Jézus? Történelmi személy? Tanító, csoda-
tevõ, bölcs vagy valaki, aki talán létezett, talán nem, de az életemet nem befolyásolja?
Hitre van szükségünk, és kérhetünk is tõle – minden áldott nap! Ha megértjük az igét,
ha a Szentlélek rányitja az értelmünket, akkor békesség és öröm lehet a részünk, fel-
ismerjük, megismerjük Jézust, a világ Üdvözítõjét.

g Kõháti Dóra

Új nap – új kegyelem

V A S Á R N A P

5.45 / tv2
Reggeli gondolatok (30')
10.04 / Kossuth rádió
Református istentisztelet közvetíté-
se Záhonyból. Igét hirdet Mol-
nár Elemér lelkipásztor. (56')
10.25 / mtv
Evangélikus ifjúsági mûsor (10')
11.15 / Duna II. Autonómia
Isten kezében (26')
11.30 / mtv
Evangélikus jelképek (30')
15.20 / Duna Tv
Az amszterdami Van Gogh
Múzeum (holland ismeretterjesztõ
film, 1990) (33')
17.00 / PAX
A kistolmács (portréfilm) (52')
19.30 / Duna Tv
Szindbád
(magyar játékfilm, 1971) (91')

H É T F Õ

11.05 / Kossuth rádió
Csendes kiáltás – beszédes csönd
1. rész (ism.) (2006) (55')
11.20 / Duna II. Autonómia
Töredékek. Szerzetesrendek a
középkori Magyarországon
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
2001) (25')
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház
félórájában egyebek mellett
Zászkaliczky Péter emlékezik
1956-ra, illetve a Meviszben
induló új munkaágat
mutatják be.
15.05 / Kossuth rádió
Csendes kiáltás – beszédes csönd
2. rész (2006) (55')
19.40 / Bartók rádió
Bach: János-passió (109')

K E D D

5.45 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
19.20 / Kossuth rádió
A snagovi gyerekek
Vásárhelyi Júlia újságíró
és Donáth László evangélikus
lelkész kisgyermek volt
1956-ban, amikor szüleikkel
a romániai Snagovban kény-
szerültek eltölteni közel két
évet. (2006) (25')
19.30 / tv2
Szabadság, szerelem
(magyar film, 2006) (115')
20.30 / Duna Tv
Budakeszi srácok
(magyar játékfilm, 2006) (105')
21.50 / tv2
Egy fiúról
(angol–amerikai–francia–német
film, 2002) (97')

S Z E R D A

10.40 / Duna Tv
Lyukasóra (ism.) (50')
11.20 / Duna II. Autonómia
Töredékek. Székesegyházak és
falusi templomok (magyar is-
meretterjesztõ sorozat, 2001) (26')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
15.04 / Bartók rádió
Muzsikáló délután
17.30 / Duna II. Autonómia
Ezer év szentjei
Szent Margit
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
2002) (31')
20.00 / PAX
Mit ér az ember, ha balett-táncos?
Kerényi Miklós (30')
22.25 / Kossuth rádió
Esti beszélgetés a kultúráról (35')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból október 21-tõl október 28-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

8.40 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
11.00 / PAX
Családfa. Ágak (ZMC – 47')
14.20 / Duna II. Autonómia
Mindentudás Egyeteme
Makovecz Imre: Szerves
gondolkodás, szerves
építészet (60')
14.51 / Bartók rádió
Chopin: f-moll ballada (9')
15.15 / Kossuth rádió
Kultúrkör (30')
17.40 / PAX
Családfa. Rügyek (ZMC – 48')
18.30 / Bartók rádió
Korongozó. Válogatás népzenei
lemezekrõl (30')
20.00 / cinemax
Ments meg, Uram!
(amerikai dráma) (117')

P É N T E K

6.00 / Bartók rádió
Muzsikáló reggel
9.00 / PAX
Poézis együttes (56')
10.05 / HBO
Gospel
(zenés amerikai film) (98')
14.30 / PAX
Mit ér az ember,
ha református lelkész?
Dusicza Ferenc (30')
16.25 / Duna II. Autonómia
Rendhagyó történelemóra
Az 1956-os forradalom hatása
Erdélyben (2001) (41')
18.30 / PAX
Jubál 2005
Só-koncert (ZMC – 26')
20.55 / Bartók rádió
Don Carlos. Részletek Verdi
operájából (65')

S Z O M B A T

7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
12.15 / Duna Tv
Isten kezében
De Ruyter admirális (26')
14.00 / Bartók rádió
Gyermekkuckó. Álom a vár alatt
Áprily Lajos költeményének
rádióváltozata (34')
18.35 / Bartók rádió
A magyar zene évszázadai
Száz éve született Ránki
György (50')
19.05 / PAX
A Magyar Örökség díjas nyír-
egyházi Pro Musica leánykar
hangversenye az ’56-os hõsök
emlékére erdélyi népdalfeldol-
gozásokkal, versekkel, csodás
templomi környezetben. (88')

V A S Á R N A P

8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra
az Evangélikus Missziói Központ
szerkesztésében
10.00 / mtv
Evangélikus magazin
(ism.: m2, 12.50) (30')
10.30 / mtv
Evangélikus ifjúsági mûsor
székesfehérvári evangélikus
fiatalok közremûködésével
(ism.: m2, 13.20) (5')
11.30 / mtv
Mai hitvallások
Az adás a Balatonföldváron
megrendezett jubileumi ba-
jor–magyar találkozó esemé-
nyeit foglalja össze. (ism.: m2,
14.20) (30')
12.15 / Duna Tv
Élõ egyház (26')

A Duna Televízió Isten kezében címû sorozatmûsorának következõ
adásában, október 20-án, szombaton 12.05-tõl a hazánkban élõ kínai
keresztények vallási életébe nyerhetünk bepillantást Nagy Dorottya
evangélikus lelkész segítségével, aki évek óta kapcsolatban áll a bu-

dapesti kínai keresztény közösségekkel. Ismétlés: október 23., kedd, 5.45. Szer-
kesztõ: Nevelõs Zoltán; rendezõ: Horváth Tamás.

A P R Ó H I R D E T É S

Salétromos, vizes épületek szigetelése! Ga-
ranciával, püspöki ajánlással! 20/490-3375.

53 éves, Gyõr környéki független férfi
keresi társát házasság céljából. Tel.:
30/563-7348.

HALÁLOZÁS
Szomorú szívvel tudatjuk, hogy
Csetényi Miklós október 6-án, hetven-
egy éves korában elhunyt. Drága
halottunktól október 13-án búcsúz-
tunk a szepetneki evangélikus te-
metõben.

A gyászoló család

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

Szívesen segítene?
A Magyar Rákellenes Liga önkéntes segí-
tÕtársakat keres daganatos betegek lelki
támogatásához. Az érdeklÕdÕk számára
Budapesten november elejétÕl tíz-tizen-
két héten keresztül heti egy délutánt
igénybe vevÕ ingyenes képzést indítunk.
Jelentkezését október 30-ig várjuk.
ElérhetÕségeink: Magyar Rákellenes Liga,
1507 Budapest, Pf. 7; tel.: 1/225-1621;
e-mail: lelkisegely@rakliga.hu.

Megjelent a Hét Hárs 2007/2. száma!
A Csillaghegy–Békásmegyeri Evan-
gélikus Egyházközség lapja az épülõ
békásmegyeri evangélikus idõsott-
hon történetéhez kapcsolódva öreg-
ség és betegség, elhagyatottság és
gondoskodás, lehetõségek és kiszol-
gáltatottság kérdéseit járja körül
esszében, interjúban, publicisztiká-
ban, novellában.

HIRDETÉS

ÁLLÁST KÍNÁL!
A Budapest-Fasori Evangélikus Egy-
házközség részmunkaidõs hivatalve-
zetõi állásra várja érettségizett, szá-
mítógépes és pénzügyi gyakorlattal
rendelkezõ pályázók jelentkezését.

További információ: 20/824-5371,
illetve fasor@lutheran.hu. Jelentke-
zési határidõ: október 24.

HIRDETÉS


